INPOCBEINIEHME

WS ‘AR T ENbh G- T 8.0



COOTBETCTBHE MEKAY IIYHKTAMH YYEBHHKA H 3AJAYAMH TETPAIA

Homepa Homepa
NYHKTOB Tema 3aga4
yueOHHKA TeTpagHn
39, 40 | MHOroyroisHUK. BEINYKJIBIH MHOTOYTOJABHUK 1—5
41 YeTbIpeXyrolbHUK ) S 6, 7
42 ITapannemorpamMmm 8—14
43 IIpussaxku napangesorpamMmma 15
44 Tpamenus 16—18
Bagaun Ha IIOCTPOEHHE - _1_9 ﬁﬂ_
45 IIpamMoyroasHuK 21—23
46 Pomb6 u xBagpar 24
47 OceBas U HeHTPaJbHAA CHUMMETDHH 25, 26
48 ITorsaTHe na0OmAagn MHOTOYTOJbHHAKA 27
49, 50 Hﬂomanh KBajpaTa. Hnorqaﬂ,b IPAMOYTOIbHAKA 28—32
51 [Inomaaes napaiiesorpaMma 33—35
52 I[Iromanas TpeyrolbHUKa 36—41
53 I[Inomans Tpanenun 42—44
54 Teopema IIudaropa 45—A48
55 Teopema, obpaTHas Teopeme Iludaropa 49, 50
56, 57 | IlponmopumoHansHele oTpe3kn. Onpegenenne NoA0OHBIX TPEYTOJb-
HHKOB 51—53
n 58 | O_THOH._IEHHE nromaziei mogoGHLIX TPeYroJbHNUKOB ) 54 |
59 IlepBrrit npu3HEaK MOAOOKMA TPEYTrOJILHUKOB 55—58
60 Bropoii npu3Hak nogo6ua TPEYroJbHHKOB 59
61 Tperui TPUIHAK rlo,u;oﬁua TPEYTrOJLHAKOB 60
62 Cpemmﬂ JIMHUA TPEYroJbHUKA 61—65
63 IIponopuuoHaibHBIE OTPE3KH B IPAMOYTOJLHOM TPEYTOJbLHUKE 66—68
64 IIpakTHYecKHe IPUIOKEHHUA MOJ06UA TPEYyrONbHUKOB 69, 70
- 66 CuHYC, KOCUHYC ¥ TAHTEHC OCTPOro yrja NpsiMOyroJbHOI'0 Tpe-
YTOJNbHHUKA 71—73
67 3HaueHHWs CUHYCA, KOCUHYCA U TaHreHca jis yraos 30°, 45° u 60° | 74—77
68 BzaumHoe pacnoJioykeHne IPAMOH U OKPYKHOCTH 78, 79
69 KacarenpHas K OKPYKHOCTH 80—84
70 I'pagycHas Mepa Ayru OKPYKHOCTH 85, 86
_71_ Teopema o BnucanHOM yrie 87794__
72 CgoiicTBa 6HcceRTpHcm yriaa u cepenHHHoro nepneHnHRmepa K
OTpEe3Ky 95—102
73 Teopema o IepeceyeHHH BEICOT Tpeyronsﬁn}ca 103
74 BnucanHasa OKpPyXHOCTH 104—108 |
75 OnucaHHAA OKPYIKHOCTH 109—111
76, 77 | Ilonarue BexTopa. PABEHCTBO BEKTOPOB 112
78 OTknagsIBaHue BeRTopa oT ,IIaHHOH TOUKH 113, 114
79 Cymma_ginyx BEKTOpPOB R 115, 116 |
80, 81 | 3axonms! cinoxeHusa BeKTOpoB. [IpaBuio nmapajjenorpaMmma.
CymMMa HECKOJBKHX BEKTOPOB 117—121
82 BelunTanue BEKTOPOB 122 128
83 IIpousBeeHMe BEKTOpPA HA YHCJIO 129—133
84 IIpuMeHeHHe BEKTOPOB K PEIIeHHI0 3aja4 134
85 Cpefussa JUHUA Tpamenuu 135—137




TEOMETPUA

PABOYAS
TETPADb

KITACC

Mocobue

DS y4almxcs
obueobpasoBaTesnbHbIX
opraHm3auui

16-e uspaHne

Mockea
«[lpoceeweHne»
2014



YIK 373.167.1:514
BBK 22.151a72 6+

I'36

A BTODBI:
JI. C. Aranacau, B.®. Byrysor, 0. A. I'maskos, HU.H. Oguna

Pabouasa Trerpans ABIsSeTcA NONMoJHeHHeM K yuyebHuKy «['eomerpusi, 7T—9»
asTopoB JI. C. Araracana, B. ®@. Byrysosa u Ap. ¥ npejHa3HadYeHa AJA OPraHU3alHH
pelieHHA 3ajad ydamlMMHCA Ha YpOKe MOcJjie HX O3HAKOMJIEHHS C HOBBIM y4eOHBIM
martepuanom. Ha arom asrane yyamuecs fenaloT NepBhble IIATH II0 OCO3HAHHIO HOBO-
ro mMarepuaja, OCBOGHHWIO OCHOBHBIX JeicTBMIl ¢ m3ydyaeMeIiM maTepuayom. Iloatomy
B TeTpajb BKJIOUEHBEl TOJBKO 0asoBble 3ajaum, obecmeunBawIiue HeoOXOAHMYIO
PenpoAYKTHUBHYIO AeATelbHOCTH B (hopMe BHemHel peun. Hanuuue TeKCTOBBIX 3aro-
TOBOK oO6Jerdaer yYeHHMKY BBHIIOJHEeHHe JeHcTBUHl B pasBepHYTOH NHCbMEeHHOH
dopme, a yYUTETIO TO3BOJIAET OCYIIECTBIATH BO BpeMsA YyPOKa ONePATHBHBIN KOHTPOJIBL
M KOPPEKIHIO JeATeJbHOCTH yuamuxcsa. Mcrnois30BaHne JaHHOW TeTPaju AJsS OpraHu-
3allMM APYTUX BHAOB AEATENIBHOCTH (CAMOCTOATENbHEIX PaboT, MOBTOPEHM, KOHTPOJIA
H T. .) ManoadpdeKTHBHO.

YyebHoe uapgaHue

AtaHacsH JlesoH Cepreesuy
Byrty3oe BaneHtuH Mepoposuy
naskos FKOpui Anekcangposuy

HOauHa MpuHa Uropeera

FTEOMETPUSA

Pabouas TeTpagb
8 knacc
Mocobue pns yuawmxcs
obuieobpazoBaTenbHbiX OpraHU3aL i

3aB. pepaknueir T.A. Bypmucmpoea. Pepaxrop JI. B. Kysneyosa. Mnagmuii pefaxTop

H.B. Hozosuyuna. Xypomsauku B.A. Audpuanos, B.B. Kocmuwn, O.II. Bozomonosa.

XynoxecrseHnblil pegaktop O. I1. Bozomosnosa. KomublorepHaa Bepctka E. A. Cmpuicesckoil,
0. C. Heanosoil. Texuuueckuit pepaxktop E. H. 3enanuna. Koppexrop H.Jl. Iyxaii.

Hanorosaa nwsrora — Ob6mepoccuiickuii Kaaccudurarop npoayknuua OK 005-93—953000.
Wan. nun. Cepus U] Ne 05824 or 12.09.01. ITognucaso B neuars 03.03.14. ®opmar 70xX100'/.
Bymara odcernas. l'apaurypa SchoolBookCSanPin. Ileuars odcernas. Yu.-usg. m. 3,27.
Hom. Tupas 70 000 sks. 3axkaz Ne 7714.

OrkpriToe aknuoHepHoe obuiecrBo «HMaparenwcrBo «Ilpoceelnienues.
127521, Mockea, 3-it nmpoeax MapsuHOil pomu, 41.

Orneuarano B OAO «Teepckoii nonurpadgudecKkuii KomOHHAT»
170024, r. Teeps, up-t. Jleuusna, a. 5,
Tenedon: +7(4822)44-43-60, dakrc: +7(4822)44-98-42,
E-mail: tpk@tverpk.ru; sales@tverpk.ru

ISBN 978-5-09-031784-9 © Hsparenscrso «Ilpocsemenues, 1999
© XyposxxecTBeHHOE oOdoOpMIeHHE.
HszparenscTBo «IIpocsemenunes, 2013
Bee mpapa samuniessl



I'naBa V

YeThIpexyroIbHUKHA

MHOI‘OYI‘OJIBHHRH

Ha pucyHKax a — J u306pakeHbl QUTYpHI, COCTABIEHHBIE U3 OT-
peskos AB, BC, CD, DE, EA. Yka)kure, KaKkue U3 HUX SABJIAIOTCH:

a) MHOTOYTOJbHUKAMHK; 0) BEINYKJIBIMA MHOTOYTOJbLHHKAMH.
OTrBerT.

a) @urypsl, u300pakeHHbIe Ha PUCYHKAaX

6) MHOroyronsHUKH, n300pakeHHEIe HA PHCYHKAaX
D

\/\/DML

a)

QY\Q

IIpoBeAuTe BCe AMATOHAAM B MHOTOYTOJbHHMKAX, H300pakeHHBIX
Ha PHCYHKax @, 0, ¥ BBIIHIIUTE UX.
OTBerT. a) ; 6)

B C 3 B
' c
A D A D
E E
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HauepTuTe BHINYKJIBIA CEMHUYTOJBHUK
U U3 KaKOW-HUOYJbh €ro BepIIHHBI IPOBe-
JAWTE BCE BOBMOXKHBIE IMATOHAJM.

a) CkonsKo mpu 3TOoM 00pasoBayioch
TPEeYTrOJbEHUKOB?

0) HaiiguTe cymMMy YIVIOB CEMHYTOJb-
HHKA.

OrBer.

a)

b=

4

Ucnonwsaysa dhopmysry AJNA BBIYHUCIEHUSA CYMMBbBI YIJIOB BBIIYKJIOTO
mHOroyronbEuKa S, = 180°(n — 2), HaliAuTe CyMMY YTJIOB BHINYKJIOTO:

a) onfMHHAAUATHYTONBHUKA: S & = 180° - =

0) PBaAIaTHABYXYTIOJLHUKA: 822 = 180° - =

OrBer.

8 —— 21

B = %

5

HaiiguTe 941CI0 CTOPOH BBITYKJIOTO0 MHOTOYTOJIbHUKA, KAMABIA yIroJ
xoToporo paseH: a) 135°%; 6) 150°.

Pemenne.

a) Cymma Bcex YrJIOB BBINYKJIONO N-YTOJNBHUKA, KAMKIBIA yI0JI
koroporo paseH 135°, pasua 135° - n; ¢ aApyroil cTOpOHBI, OHA paBHA
(n—2) - 180°. Takum obpasom, 135° - n = (n —2) - 180°, uau 135° - n =
=180° - n —360°, orkyzma 45°-n = 360°, n = 8.

0)
OTrBerT.
a)n = 8;
)n=____
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Haitgure cropory BC uyersipexyroabauka ABCD, eciiu ero nepumMerp
paBeH 22 cMm, ctopoHa AB Ha 2 cM Ooabine ctopoHsl BC u Ha 2 ¢M MEHb-
me Kaxxpou us cropor DA u CD.

Pemenmue.

ITo ycnosuw P,,., = AB + BC + CD + DA = 22 cm, BC = AB -
-_ ,CD=DA=AB+

HUrak, 22 cm = =
orTkypa AB=______,aBC=

OrBer. BC

7

Haiigure yrast B, C u D BEIIYKJIOro YeTbIipexyroiabEuka ABCD, ecin
LA=/B,/C=/.Dnu/A=35°

Pemenue.

Tak xak mo ycjaosuio L A=/Bu/A=35° 10 /A+/B=35°X

[»]
3

X 2 = 70°. CymMMa yrjoB BHIIYKJIOTO YETHIPEXYIOJbHUKA PaBHA
noatomy £ C + £ D = = =
Ilo ycnoBuw £ C=/ D, 3Ha4YUT, KaXAbIH M3 HUX paBeH
Orser. ZB=__ ,/C=___ _,/D=____

ITapanienmorpaMm u Tpamemus

8

B napannenorpamme ABCD Haijaure: a) croponsl, ecnun BC Ha 8 cm
foxnblre cropoHb! AB, a nepumerp paseH 64 cm; 6) yruel, eciu /. A = 38°.
Pemenue.

a) Ilo ceoiicTBYy napasienorpamma AB = , BC = u/slA=
=£4L___,4LB=,___ . Iloycnosuw P,,. =64 cm, cregosaTensHo,
2(AB+BC)= _______,otkyga AB+ BC=_______, "o BC na

Goabnie AB, mosTomy AB + = 32 cM, OTKY-
pna AB=___ = ,BC=_____ +8c¢cMmM=

6) ITo yeaoBuo /. A =38°, aTak kak LA+ /B=__° 10/ B =
= °©-88°=__ °

OrBeTrT.a)AB=___ = cM,BC=___ _=__  ecm;

6),C=__° /B=/__ = B
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B nmapannenorpamme ABCD puaronans AC, paBHasa 24 cm, ob6pasyer
co croponoit AD yron B 30°, O — Touka nepecedyenus puaronaieir AC
u BD, OE 1 AD. Ha#igure nauny orpesxa OF.

Pemenune.

OuaroHanu napaJjjiejorpaMmma TOYKOH
nmepeceyeHus

s
noaromy AQO = = cm. Tpe-
yronbHUK AOE — npaMOyroJibHBIR ¢
TUIIOTEHY30H

U OCTPBIM yrjoMm A,

pasapiMm ___ °, Tloaromy karer OE,
JeJKAIUil OPOTHB yrja B °, paBeH
L e. OE = cM = CM.
OrBer. cM.
10

Buccekrpuca yria A nmapannenorpamma ABCD mepecexkaeT CTOPOHY
BC B touke P, npuyem BP = PC. Haiigure CTOPOHBI HmapaJjieJorpam-
Ma, eCJIH ero mepuMeTp paBeH 54 cm.

Pemenwue.

1)£21=22, tak xak uayu AP —

, 2 2=/3,

TaK KaK dTH YIJIBI

IIpU IlepecedYeHU ! apaljieIbHBIX IPAMBIX

cekyme#n _____ . Crmegosa-
TeJbHO, /. 1 = / 3. B P &
2) Tpeyronsauk ABP —__ 3
, TAK KaK ero yrJjbl
1 u 3 pasubl, noaTomy AB = 12
3) o ycmosuio BP = PC, cnemoBa- , D

TensHo, BC = BP = AB.
WUrax, P,,.,= 2(AB + )= AB.
Tak Kak nepuMeTp napaJjeorpamMma

paBeH 54 cM, TO AB = 54 cwm, oT-

kKyna AB = cmu BC = cM.
Orser. AB=DC = cM,
BC = AD = cM.
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Ha pucyHKe B 4YeTHIPEXYroJbHUKE
ABCD £1=/.3, 2= /4.
Hoxa)kute, UYTO YeTHIPEXYTOJBHHUK

ABCD — napaJuiejiorpamMmm.

HJokasaTeabCTBO.
1) Tak kak 21 = /£ 3, a 3TH YIABl —

IIPH IIepecedYeHUH IPAMBIX u CeKyIe , TO IPSAMBIE
H napajjieJbHBbI.
2) Tak kax £ 2 = £ 4, TO IpaAMEBIe ___ ¥ ____ TaKJKe mapaJjJjielbHEI.

Urak, yersipexyronbauk ABCD — mapannenorpaMm, Tak KakK ero
CTOPOHBI

12

SIBnAaeTcA M 4YeTHIPEXYTOJbHUK B C
ABCD Ha puCYHKe HapaJjeJorpaMmMoM, 2
eciu:

a) £1=175° £3=105° £ 2#/L4; L o

6) £1=2,2=170° ~,8=105°?

Pemenue.

a) B uersipexyronsaunke ABCD ase croporsl AB u CD mapanienb-
HBI, TaKk Kak £ 1+ 2 3 = 75° + 105° = 180°, a 3TH yriasl — OZHOCTO-
poHHMe npu nepeceuenun npaMbeix AB u DC cexymeit AD. ITocKONBKY
AB || DC, to /£ 1 = / 4 (kak cooTBeTCTBeHHBIe yrisl). J[Be Apyrue cro-
poasl AD u BC uersipexyronsauka ABCD He mapaijiellbHBI, TAK Kak
HakKpecT Jexxamue yrael 1 m 2 He paBHE (£ 1 = £ 4 # 2). Cienosa-
TeJbHO, UeThipeXyroabHuK ABCD He siBiseTcsa IapaJjieloLPaMMOM.

0)

OreerT. a)Her; 6)
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Ha PHUCYHKe B IapaJijejiorpamMmme

B M C
ABCD na croponax BC u AD ormeueHBI 3
Touku M u N raxk, wro BM = DN. [loka-
KHUTEe, 4TO YeThipexyroasHux AMCN —
mapajjieJlorpamMM. p
A N D

HJokxasaTeascTBo.

Tak xak no ycaosuo ABCD — napajiengorpamMm, TO €ro IPOTHBO-
nonoxusie croposl BC u AD

u , T. €. I - = . Tak xax MC =

=_ . ~=. . AN=, . . = , ¥ Tak kak BM = DN, To
MC =

Taxkum obpasom, B uerhipexyroiabauke AMCN nBe IIPOTHBOMOIOMK-
HBEIE CTODOHBI u
( I ) = ), caegoBarensro, AMNC —

14

Ha cropomax mapaJsienorpamma
EFKP ormeuensl Toukm M, N, T, L
TaK, KaK MIOKAa3aHO HA PUCYHKe, IPUUeM
FM = PT, EL = KN. Jloka)wure, 4TO
gersipexyroibHuK MLTN — napanneno-
rpamMmm.

HJokxasaTenxscTBoO.

1) Tak xaxk EFKP — napajureiorpaMmm, TO IO CBOMCTBAM Iapajieso-

rpamma L F=4/_ _ ,/E=/_ _wnwEF=___,EP=___. Ilo yc-
aosuro FM=PT, EL=KN n EM = EF-___, KT= PK—____,
mostomy EM =____ |, PL =

2) A MEL = A no

. U3 paBeHCTBa 3THX TPEYrOJBHHUKOB CJIeJyeT
paBeHCTBO cTopoH ML u

3) Ansamoruyno AMFN=A___ |, orkyna MN =
Wrak, B yerhipexyroabauke MLTN mpoOTHBONOJOMHBIE CTOPOHBI

u ; u monapHo , CJIeZl0BaTeNb"
Ho, MLTN — napaJuienorpaMm.

8
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Ha pucyHKe [guaroHaay Imapajiie-
agorpamma MNPQ mepecexkamTcs B TOU-
ke O. JlokakuTe, 4TO YeTHIPEXYTOJbLHHUK

ABCD sBnsiercsi napaJijieJlorpaMMOM,
ecau OA =3 OM, OB == ON, OC =3 OP,
oD =20gq.

JoraszaTelabCcTBO.

ITo ceoiicTBy mapasnenorpamma auaroHaau MP u NQ Toukoit mepe-

ceuenusa O , T. €. = " = 5
noastomy OA = =% , agajoruyuo OB=___ =%
Urak, B uetnipexyronsEuke ABCD pguarosanu AC u BD Toukoit me-
pecegenusa O , moatomy ABCD —
16

Haiigure yraet M u P rpanenuu MNPQ c¢ ocaoBanuamu MQ u NP,
ectu /. N=109° a 2@ = 37°.
Pemernue.

Yroet M u N, Pu Q@ — IIpH IepeceueHuy mapaJi-
JeNbHBIX OpAMBIX M@ u NP cexymumu " , moatromy £ M +
+ /N = ° L P+ £@Q=___"°. Tak rak mo ycaosuio 2 N = 109°,
/Q@=87° 10/ M= °—4LN-= Al L SR+ B S

OrBerm.L M=__ ° 7z P=__"%

17

OnuH W3 yriaoB paBHOOeApeHHOH Tpamemuu paBeH 115°. Haiigure
ocTaJibHBIE YIJIbI TPATIEI[MH.

Pemesnwue.

IIycte B paBHOOeapennoiu tpaneuuun ABCD, rme AD u BC — ocHo-
BaHuA, / B = 115°, Tak Kak yrisl IpH KaXJOM OCHOBAHUH PaBHO-

OeapenHoit Tpamenuu ___ , 710 L C = L = °, a TaK
KaKk cyMMa yIJIOB, IOpHJeKalluxX K OOKOBOH CTOpDOHEe TpalelnuH,
paBHa °to LA=/D= °—ZB=___°"-115°=___°,

OrBerTr. LA=2/D=__° /C= %
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Haiigure ocHOBanue AD paBHOOEApeH- B C
Holl Tpanenuu ABCD, ecaiu BC = 10 cm,

AB =12 cM, £ D = 60°.

Pemenmue.

B rpanenuun ABCD ocHoBanusa AD u 60°
BC napannenbHbl, a 60KOBbIEe CTOPOHBI A E D
AB u CD paBHBEI.

IIposegem npamyio CE, mapannenbuyio croporne AB. IloayuenHbrit
yeTeipexyronsauk ABCE — , TAK Kak ero
CTOPOHBI IMOMIAPHO - . Illostomy AE=____ = cM,
CE = = cMm, n Tak Kak CD = AB, toCE=CD =____ cm.

Tpeyroasauk CDE — ( = )c

yIJIOM Ipd ocHOoBaHHHM B 60°, cienoBaTelbHO, 3TOT TPEYTOJbHHK —
un ED=___ =__ cwm. 3Hauur, AD =
=AE+ ___ =10cm+__cmMm=___ cM.

OrserT. AD = cM.

3azauyy Ha IIOCTPOEHUE

IlocTpoiiTte mapanmenorpamm ABCD
TakK, 4TOOBI €ro CMeKHBIe CTOPOHBI AB n Py 1@,
AD O®BITM pPaBHEI COOTBETCTBEHHO JaH- Py s 1@y

HBIM oTpeskam P Q u P,Q,, a yrox A /’/
OBLI paBeH JaHHOMY yriuy hk (pUCYHOK a). \
Pemenue. k

a)

1) Ha pucyHKe 6 IOCTPOHM TPEYIOJb-
HUK ABD mo

TaK, 4TO
AB=PQ,AD=PQ,u L A= L hk.

2) IToctpoum TpeyroasEuk BCD mo
TpeM cropoHaMm (cropoHa BD mocTpoeHa,
BC = AD = PQ,, CD = AB = P Q,) raxk,

yTo0BI TOYKH A u C Jexajud IO pasHbIe
CTOPOHBI OT npamoit BD. 6)

10



Yersipexyronbuuk ABCD — uckomblii. [edCTBUTENBHO, TAK KAK I10
nocrpoeruo AB = u BC = , T0 ABCD —
.Arak kak AB=PQ,AD=__u/l A=/~ 10 1Oo-

CcTpOeHuIo, To napaienorpamm ABCD orBeuyaer BCeM YCIOBUAM 3aJadm.

20

PaspgenuTe JaHHBIA HAa PHCYHKE OT-
pe3ox AB ma 5 paBHBIX YacTeil.

Pemenmne.

Ha pucynke nposegem ayu AX, He Je-
sKamui Ha npaMoil AB, u ma Hem ot TouU-
KH A OTIOXHM HOATH
Apyr Apyry orpesxos AA, AA, AA,
AA, AA,. Tlposenem npamyio AB u
IIOCTPOMM IIpAMBIE, NMPOXOAAIIHE Uepes
TOYKHU A, Az, A3= A, u nmapanjienbHBIe
OpAMOM . OTH IpPAMBIe IIepeceKarT
orpesok AB B Toukax B, B,, B,, B,, xo-
Topele mo TeopeMme Paneca (3agaua 385)
IeJIAT OTPEe30K Ha A

IIpamoyroabHUK, poM0O, KBagparT

21

HaiiguTe mepumMeTp NPAMOYTOJIbHHKA B

3

ABCD, wuzobpaxeHHOro Ha pHCYHKe, 2
ecau OmccexTpuca yria B mepecexaer
cropory AD B Touke E u genuT ee Ha OT-

pesku AE = 17 ¢cm u ED = 21 cm. T 3E D

PemeHnunue.

1) Tak kak ABCD — npamoyroabHuk, To AD || U noaromy/ 2 =
=/ ___ .Ho/ 2=/ ___ 1o ycloBHIO, CIeJOBaTeNbHO, /. 1=/ __
u N ABE — C OCHOBaHHMEM _____ . 3HAYHUT,
AB=___ = cM.

2)AD = AE + ED = + = 3B s =18 +
+ )= 2( cMm + cMm )= 2" cM = cM.

O pave w,. B, = cM.

11
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B npamoyronsauke ABCD cropona AB paBHa 12 cm, a fuarorans BD
obpasyeT co cropoHoit AB yrox B 60°. Haliaure guaronans AC.

Pemenue.

1) B npaMOyronisHOM TpPeyroJbHUKE B C
ABD 2 A = 90°, 2~ B = 60°, moaromy o
D = °, W mo CBOMCTBY KaTeTa,
JIeJKAaIero )
umeem: BD = 2 - = CcM.
2) Tak KaxK B IPAMOYTOJbHUKE THATO-
Hanmu _____ ,T0OAC=___ = cM. 4 D
OrBeT. AC=_ cwMm.
23
Ha pucynke B npamMoyroasauke ABCD B C
puaroHanu AC u BD nepecexamoTcs B o
rouke O, npuuem / AOB = 40°. Haii- 40°
anurte /. DAO.
Pemenmue. A D

1) Taxk kax ABCD — npaMoyroibHHK, TO €ro JHATrOHAJIH

M TOYKOHM HepecedyeHHUd

, OTKyJa cleayeTr, 4TO

AN AOB — u / BAO = «(180°-_°)=___°,

DLDAO=LA—~£_____ =90°-__°=___ °

Orser. LDAO=___°,

24

Haiigute nepumerp pomba ABCD, B C
n300paKeHHOro HA PHUCYHKe, ecnu /£ B = 120°
=120°, a guaronans BD = 15 cm.

Pemenmue.

1) Tak kak amaroHasu pomba mexsAT

, To L ABD =

=/ - o A D

2) B rpeyronsauke ABD cropoHa AB = (Tak KaK CTOPOHBI
pomba )Y u L ABD = ____°, cnefoBaTeJbHO, 3TOT TPEYrOJbLHUK

uAB = =

e CM.

12



3P,y =4 cM = cM.

OTBGT.PA_BCD= CM.

25

Ha pucyHke m300paXeHBI TPeyroJb-
uuk ABC u upsamas [. Ilocrpoiite Tpe-
yronsEuK A B C,, CUMMeTPDUUYHBINA Tpe-
yroasauKy ABC oTHOCUTENBHO IpAMOH [.

Pemenue.

Touka Av usobpakeHHas Ha DUCYHKe,
CHMMETPUYHA TO4YKe A OTHOCHTEJbBHO
npamoii [, Tak Kak npsmas [ — cepegus-
HBI}l TIepHeHAMKYAAp K OTpe3Ky AA .
Yepes Toukun B u C nposepeM npsmsie,

K npsamou [,
1 oTMeTuM Ha HuUX Touku B, um C, rak,
yrob6bl npamas [ Gwlia
K orpeskam BB, u ____ .
ITposeaem orpesku AB, BC, CA n
HOJYyYMM UCKOMBIH Tpeyronssuk A B C,.

26

._.b' L]

Ha pucysKe n3obpakeHsl oTpe3oxk AB
u touka O. Ilocrpoiite orpesok A B,
CUMMEeTPHUYHBIA 0Tpe3Ky AB oTHOCHTENB-
HO Touku O.

Pemenue.

IIposenem npsamyo AO u orMeTHM Ha
Helt Touky A Tak, 4ToOBI Touka O GbLna
orpeaka AA, (cm. pucy-
HOK). Touka A

Touke A orHOCHTENbHO ToOuKH O.
AnpajnoruyHelM o00pasoM IIOCTPOUM
Touky B,,
Touxke B oTHOCHTENBHO
Orpesox A B, — MCKOMBIIi.

13



I'masa VI
ILromans

HJIO]’.TJ;&,H;L MHOI'OYI'OJIBHHUKA

27

Ha  pucyHKe  4YeTBIpEXYTrOJbHUK
ABCD — napananenorpaMm, Todyka E
CHMMETpHUUYHA TO4YKe A OTHOCHTEIBbHO
Touku B. [lokaxwuTre, 4TO ch.n = SADE.

HJokxasaTeasbCTBO. 1

1) A BEF = A CDF no cropoHe u
IBYM IpUJIEKAIUM K Hel yraam (AB =

= = yL1l=__ ,/3=__,
TaK KakK 3TH YyIJbI

Ipu InepecedYeHHMH I1apau-

JIeJIBHBIX TIPAMBIX u cekymu- A
MU ____ ¥ ____), HOdTOMY S, =

2) 8 4pop =Supmp + —— > Sapg = Sy T
F s TIOTEOMY S ey = e

28

Haiigure nuomaas KBagpaTa, ecJu ero cTOpoHa paBHA:
a) 3,2 cMm;

6) 2/3 am.

Pemenue.

Tak Kak maomazas S KBagpara cO CTOPOHOM @ paBHA @, TO:

a) S = ( em)i =___  cm%
6)S=(__mm)?=____ mam>
OrBerT.

a)__ cm%

06) _ amZ.

14



29

Hajigure CTOPOHY @ KBaJparTa, ecJiv ero miomazns S pasHa: a) 64 cm?;

6) 1,69 am2.

Pemenue.
Tak Kak njomanb S KBaJpaTa co CTOPOHOH a paBHA a?, Toa =

a)a = v cm2 =

OrBerT. a)

cMm; 6) a = amMZ = M.

cMm; 0) oM.

30

CMeskHBIE CTOPOHBI IPAMOYIOoJNbHUKA paBHE 4,2 ¢cm u 3,5 cm. Haii-

JUTe IJIoIaab S atoro IpAMOYTOJBHHUKA.

Pemenue.
S = CM*_____ CM =

OTrBerT.

31

IIycte @ 1 b — cMe)XXHBIe CTOPOHEI IPAMOYTOJIbHUKA, a S — ero Iio-

maznb. Haiigure cropony b, ecau a = 12 em, a S = 192 cm?.

Pemenue.

192 cm?=___ cm+b, oTKyma b = cm?: CM=____ CM.
OrBeT.b=___ cMm.
32

IInomaxe npamoyronbEuka ABCD, u300pasKeHHOro Ha pHCYHKE,

paBHa @, Touka M — cepexguna croponsl DC. Haiigure niomans Tpe-
yroabHuKa ABE.

Pemenue.

DAADM = AECMno_____ B (8]
(DM = _ 1o yCJIOBHIO, M
/L D=___ = ° L AMD = , TaK 1
KaK 9TH yIJIbL A D
), moaromy S, . =
2)8 s =Spedt ———— = Seu Tt

.+

QBT 8 ™ e

15



Ilnomiagu nmapanjgesorpamMmma,
TPeyroJbHUKA U Tpamenuu

33

Ilycts @ — ocHOBaHuMe, i — BwICOTA, S — IJIOMIAAL ITapajjiesiorpaM-
ma. Haiigure:

a)S,ecima =16 cm, h = 9 cm;

0) a, eciu h = 4,8 cm, S = 48 cm?;

B) h, eciu a = 3,5 oM, S = 14 am>.

Pemenwue.

a)S = . = em?;
6) 48 cm?2 =a - CM, OTKYAA 4 = cm? : cM = cM;
B) 14 ntm? = 3,56 oM - h, oTKkyzma h = : = M.
OrserT.a)S = cm?; 6) a = cMm; B) h = M.
34
Ha pucyske usobpaxkeH napaJijemo- B (5
rpamm ABCD c¢ ricoroit BE. /{500 /
Haiigure SABCD, ecau AB=13 cwm, i
AD = 16 em, 2 B = 150°. A E D
PemeHHe .
W2 A=__ °-150° = ___ °, Tak Kak cyMMa yIJOB,
paBHA 3
2) A ABE — upssMOYroJibHBIH C OCTPBIM yIJjioM A, pPaBHBIM .
nosromy BE = = cM.
8) 8 oen = . = cM2.

s 2
OTBeT.SABCD cMm2,

35

Ha pucynke uzobpaxxen napasnenorpamm ABCD c seicoroit BE.
Haiigure S, , ecnu AE = ED, BE = 3,2 cm, £ A = 45°.

Pemernmune.

1) A ABE — npsimoyronbHblil u / A = 45°, crenoBarensHo, / B =
= °u A ABE — . IToaTomy
= BE =3,2 cm.

16




2) Tak kak no yciaosuio AE = ED, To B

AD =2 =
8) S = : -

ABCD

OrBeT. S pERETL e TN 4 & 2

ABCD

36

Ilycte @ — ocHOBaHHMe, h — BBICOTA, S — IJIOIIAAb TPEYIOJbHHUKA.
Haiigure:

a) S, ecima = 5,4 cm, h = 6 cwm;

6) h, ectma = 12 cm, S = 42 cm?;

B) @, eciiu h = 2,4 oM, S = 4,32 nm?.

Pemenmwue.

B 5 P : = em?;
2 2

6)h: a= . 2 = cM;

B)a = 2S : = : = M.

OrBeT.

a) S = cm?; 0) h = cM; B) @ = oM.

37

Ha pucyHKe cMeXHBIE CTOPOHBI Ia-
pannenorpamma ABCD, paBHble 6 cM u
10 cm, obpasyior yroa B 30°. Haiigure
miaoniaab TpeyronbHuxka ABC.

Pemenue.

1) IIyers AB = 6 ¢cm, AD = 10 cm, /£ A = 30°. Tak Kak ,u;;raronanb
napaJjjejgorpaMMma JeJHT ero Ha [IBa

?

0o AABC = A , 4 mIoTOMY S, = = S isaps
2) 8 40p = AD * BE, rge BE — napaJjuiesorpaMma.
Ocraerca HaiiTu BE. A ABE — npaMoyroabHBIA u /. A = 30°, mosTomy
KaTeT , JIeMammi , PpaBeH

1
, T.e. BE = 7 = cM,
1
= . = 2 = . = 2
SABCD—IO cM cM em?, a S, ., - cMmZ.
Oreer. S, .= cm?,

ABC

17



38

IInomaas OPAMOYTOJBHOTO TPEYTOJb- 3
Huka pasHa 96 cm?. Halizure KaTeTh
3TOr0 TPEYroJbHUKA, €CJIH HU3BECTHO, UTO
OOHH M3 HUX CcOCTaBJaAeT S Apyroro.

Pemenwue.

IlyecTe B IpAMOYroJLHOM TPEYroOJbHU-
ke ABC, usobpaxeHHOM HAa pHCYHKe, &
BC =2 Ac. 4 .

Tax Kaxk mnaonjagb NPAMOYIrOJbHOIO TPeyroJbHHMKA paBHAa II0JIO-
BUHE IPOU3BEJEHUS ero KaTeTos, T0 S, = 3 : = % X
e LR

4

ITo ycaosuio S,,. = 96 cm?, mostomy 96 ecM? = | oTKyZa
AC? = cmZu AC = cMm, a BC = cM.

OrBer. cM H cM.

39 ”

Ha pucyuke AC = 8 cm, BC = 12 cm,
CD=10cwm, CE = 4 cm, S,,. = 48 cm®.
Haiinure S, ...

Pemernwue.

Tpeyroneanku ABC u CDE umeT 1o
pasaomy yray (£ ACB = / DCE, rak A C\/
KaK 3TH YIJbl BEePTHKAJbHBIE), II03TO- >
MY II0 TeopeMe 00 OTHOIIEHHH ILJIOmaneit

TPeYTroJbHUKOB, UMEIIUX 10 PaBHOMY yriy, moaydaem S, . :S, .=

D

= c™ - cM™ : c™ - cM = , OTKyAa S, .=
— — 2 -
=_____8,. Tak xax mo yenosmmo S, . = 48:em*, T0 S, . = X
X_____ cm?= cm?.
= 2
OTBET. 8, cm®.

40

Ha pucynke Touka M penurt cropony AC tpeyroabHuka ABC B OTHO-
menun AM : MC = 2 : 3. Ilnomazs Tpeyronbauka ABC pasHa 180 cm?.
Haiigure nnomans Tpeyronsauka ABM.

18



Pemenue.

Tpeyronsauku ABM u ABC umernor
obmryio Beicory BD, moaTomy MX mJouia- B
AHA OTHOCATCHA KaK OCHOBAHUSA H
. Tax xak no ycaosuiwo AM : MC =

=2:3, 10 AM : AC =

74
I L K , OTKyna S, =
=t 8 e o b TS0 o, em®. 4 M D C

OrBer. cmZ,

41

1 2

Ha pucynke CN = EAC’ CM = EBC’ B

S = 18 cm2.
MNC N

Haiigure S,

Pemernwue.

ITo Teopeme 06 OTHOIIEHWH TJIOITAAEH
TPeyroJibHUKOB, UMEIIIUX 110 paBHOMy A M C
YOI s 8 ype  Bppnee =

Tax rax mo ycaosuwo CM —-BC CN = -AC u S, .= 18 cM?, TO

; AC-BC
85— 18 et 5——n—— =18 cn.rl2 S e cMmZ.
—BC-—AC
3 2

Orner. 8= cMm2,

42

B rpanenuu ABCD, uzobpaxeHHOM HA .B c
pucyuke, AB =12 cm, AD =15 cm, BC =
=T ecm, £ A= 30°. Haiinure nnomans S
Tpalenun. 36 .

Pemenmne. A H D

IIposegem Bricoty BH Tpanenuu ABCD.
1) A ABH — npamoyroasHusrii, / H = 90° no nocrpoenuio, /. A= 30°

1
110 yCJIOBHIO, moaTromy BH = —— CcM.
1
=y = - = 2 = 2
Z)SABCD—g(BC+ ) = cm? = cMm>.
OTrsBer. cMm2.

19



43

B npamoyronbHOo# Tpanenuu ABCD, B C
usobpakeHHON Ha pucyHke, AB = BC =
=9 cm, £ D= 45°.

HajiguTe miromanas Tpamemuu.

Pemenue.

ITposemem CF | AD. ] [l 45,

1) ABCF — kBajgpaT, Tak Kak y nps- E
moyronsEuKa ABCF cMeXHBIE CTODPOHBI
AB u , moaTomy AF =
=CF = cM.

2) A CFD — npamoyroassslii, / F = 90° mo mocrpoenuio, /. D =
=45° mo ybnonmo, noatomy / DCF = ___ ° u, clefoBaTeJbHO,
L CFD — u DF = - CcM.

3)AD = AF + = cM + _cM = eM B8 T
= = e cm2.

OTBerT. cmZ.

44

B paBHoGegpennoit Tpaneunuu ABCD, B c
un3obpakeHHOH Ha pucyHke, BH — BHI- /1350
cora, £~ B = 135°, AH = 2,8 ¢em, HD =
= 6,8 cm. g

HajiguTe niomags Tpanemun. A H P D

Pemenwue.
IIposegem CP 1 AD.
1) Taxk xax tpanemusa ABCD — paBHoOexpeHHas, To DP =____ =

=____cMm, ooetomy HP=HD-____=6,8cm— CcM = cM;
AD = AH + - cM + cM = cM.

2) Yerwmipexyronbauk HBCP — npAMOyroJbHHUK, mnosromy BC =
e~ o= —ICM:

3) £ HBC = 90°, a tak xak ~ ABC = 135°, to £~ ABH = / ABC —
= . A ABH — npamoyroabasiii (£ H = 90°, £ B = 45°)
" , moatomy BH = = CM.

= = b _F 2
4)S,.0p cM CcM cM~.

OTrBerT. cM2.

20



Teopema IIudaropa

45

B npaMoyroisHOM TpeyroJbHUKe a U b — KaTeThbl.
Haiigure: a) b, ectua =8, c=12;0) ¢, ecima =42,b=T;
B)a,ecnﬂb=3~/§,c=5~/§.

Pemenue. Ilo reopeme IIugaropa ¢? = a? + b2.

a)b=c2—__, o'rlcy,u;ab=\fcz—_=~j144—_=\/_=_
6)c2=__+__,0TRy,u,ac=\/ #F =\/ e =\[ =
B)a2=cz—_,o'r1cy,uaa=\/ = =\[ = =
OrBerT. a) ; 6) ; B)

46

Ha pucyHkKe B paBHOGeZpeHHOM Tpe- B

yronsEuKe ABC ocHOoBanue AC = 16 cwm,
BeicoTra BH = 6 cm. Haiigure 60KOBYIO

CTOPOHY.

Pemernmune. A H G
1) Tak xax & ABC — paBHOOEPEHHBIA C OCHOBAHUEM ACI, T0 AB = BC

u BeicoTa BH saBidercs , 3HAUUT, AH = —__=__ cM.

2
2) s npamoyroasHoro rpeyronsEuka ABH mno Teopeme Iludaropa

HaxoguMm: AB =\/ + = \/ -+ cM =

Orser.

47

Ilo runorenyse ¢ = 14 u karery b = 7 IpAMOYTIOJIBbHOIO TPEYTOJbHH-

CM.

CM.

Ka HalauTe BBICOTY h, IPOBENEHHYIO K I'MIIOTEHY3€.

Pemenue.
1) ITycTes @ — BTOPO# KaTeT NIPAMOYIOJBHOIO TPEYroJbHUKA, TOrAa

no teopeme IIudaropa a = \/ = = J = - J =
1
2) Ilnomaner S npAMOYroJabHOI'O TPEYroJbLHUKA paBHA 5 a ¥
1

a ¢ ApYyroi CTOpoOHBI, S = 3¢ — > mosToMy @ __ = ¢ , OTKyJa

OrperT, - - .
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48

Ha pucyske amaronanm pomba ABCD c

nepecexaiorcsa B Touke 0, AB = 13 cm, B
BD =10 cm. Haiigure AC u S, .

Pemenmue.

1) Tak xak guaronaju pomba B3auMHO

D
NepueHAuKyIApHEsl, To BD | n A
A ABO — , IpUYeM rumnotrenysa ___ =13 cm
1 1
0 ycJIOBHIO, a KateT BO = — s cM = cm. ITo Teope-
me ITudaropa maxoxzum: AO = J = - \/ = cM = cM,
AC=2___ _=2- cM = CM.
1
2) Ilnomans pomba MOKHO BEIYMCHNTE 1O Ghopmyne S,, = EAC-BD
1

(samaua 476 yuebHuKa), oTKYAA S, .., == c™ cM = cM?.

OTrBer. cm?.

49

Hajigure MeHBINYIO BBICOTY TPEYTroJbHHUKA cO cTopoHamu 15, 20 u 25.
Pemenwue.

Tak xak 25% = 20?2 + 152 (625 = 400 + 225), To mo Teopeme, obpar-

HOH , JAHHBIA TPEYTOJIbHUK —

. 'mnmorenysa aBnAeTca HAWOOJBIIEH CTOPOHON 3TOTO Tpe-

YroJbHHKA, 4 BeIcOTa h, MIpOBeleHHAS K I'MIIOTEHY3e,
Tax xaxk h - 25 =15-20, to h = =
OrBerT.

50

Hafigure naomajs dersipexyroabauxka ABCD, ecaiu AB=9 cwm,
BC =12 ¢m, CD = 25 cm, AD = 20 cm, AC = 15 cwm.

PemeHnue.

1) Tak kak 15%2 = 122+ 92 u 252 = 20%+

C
+ 152, To mo Teopeme, 06paTHOMK
, TPEYroJbHHKH
ABC u DAC —
1
= = B
L P 5 = +
o= = (cm?).
: A
OrBerT. ______ cM2
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I'masa VII

IlomoOHBIE TPEYTOJHLHUKU

Onpenenenue mogOOHBIX
TPEYrOJbHUKOB

51

Iansr orpesku: AB = 12 em, CD = 8 em, EF = 15 ¢m, KL = 30 cmM,
MN = 16 cm, PQ = 20 cm. Haifigure cpeiu HUX Iapbl HPOMOPINOHAE"
HBIX OTPE3KOB.

Pemenue.
AB 12 4 MN 16 4
1) Tak KaK — = — = —, — = — = —, 70 — = )
EF 15 5 PQ 20 5 EF PQ
orpesku AB u MN nponopuuonajbusl orpeskam EF u PQ.

AB MN
=== T« €

cD 8 1 EF 15 cD
)Tap wal — = —=—, — =~ = 3 IO —= = 5T, &
M 16> 27 - MN
orpesku CD u nponopruoHaabHbl orpeskam MN u
AB 12 3 KL 30 3 o o
3) Tak kak == = =y T =T = S Tg T =T oy,
CcD 8 2 _ _ 2 _ —
T. €. OTPE3KH " MPONOPIIHOHANBHELI OTPE3KaM n
OTrBerT.

IMopo6ub au tpeyronbauxku ABC u DEF, B xoropeix / A = 98°,
/ B =44°, / F = 38°, + D = 98°, AB =12, AC = 21, BC = 30,
DF =17, EF =10, DE = 4?

Pemenmne.

)2 A= 2D = 98° no ycnosuw. B tpeyronsaunke ABC umeem:
ZC = 180°— ( °+ Sy = °, moatomy 2 C = =
=__ ° B rtpeyronsauke DEF wumeem: L E = 180°-(__°+
¥ )= °, moatomy /L B=/__ = =,

WUraxk, yrasl TpeyroabHuKoB ABC u DEF cooTBeTCTBEHHO PABHHI.

23



2) PaccMOTpHM OTHOIIEHWA CXOACTBEHHBIX CTOPOH TPEYTrOJbHHUKOB

AB 12 3 AC 21 3 BC 30 3
ABCuDEF: — = — =—-, — = — = —, — = — = — _ T03TOMY
DE 4 1’ DF 7 1’ EF 10 1

— = — = —, T. €. CTOPOHHEI TpeyrojabHurka ABC

Hrak, A ABC © A DEF 1o
OTrBeET.

Tpeyroasauku ABC u DEF

53

B nogo6ubIX Tpeyronsankax ABC u EDF cropoust AB u ED, BC u DF
ABNAWTCA cxoxcTBeHHBIMU. Halinute cropoasl AB u AC TpeyrojbHHKA
ABC, ecnu ED =3 ¢m, DF =5 cm, EF = 7T cm, BC =15 cm.

Pemenwue.

B nomo6usix tpeyroasaukax ABC u EDF cropoust BC u DF siBus-
I0OTCHA CXOACTBEHHBIMH II0 YCJIOBHIO, MO3TOMY KoadhduimeHt £k nogodus

BC
STHX TPEYTONbHUKOB PaBeH — , T. e. k= : =

CnemoBatensHo, AB = k - = : cM = cM,
AC=Fk - = : cM = CM.
OrBerT.
AB = cMm, AC = CM.
54

IInomanu ABYX mOXOGHBIX TPEYrOJLHUKOB paBHBEI 35 am? u 315 qmi.
OpHa U3 CTOPOH IEpBOrO TpeyroJlbHWKa paBHa 14 am. Halinure cxon-
CTBEHHYIO €ii CTOPOHY BTOPOr0 TPEyroJLHHUKA.

Pemernue.

IIycrs B — xoadhdunuenT mogodbusa TPeyroabHHKOB, TOrLA IIO Teo-
peMe 00 OTHOIIEHHMH ILJIOILIAZeld MOZOOHBIX TPEYrOoJLHHUKOB IIOJIYYUM:

k% = am2: am? = , OTKyna k = . Uckomasa cropo-

Ha @ BTOPOTO TPEyroJbHHKA B ___ pasa OOJIbIlle CXOACTBEHHOM eil

CTOPOHEBI IEPBOTO TPEYroJbHUKA, T. €. a=__ -~ ldam=___ jgm.
OrBeT. ____ 1OM.
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IIpussaku momoOusi TPEeyroJbHUKOB

55
Ha pucynke DE || AC. oxaxure, uTo
rpeyroasEuku ABC u DBE nopmo6HBI, 1 B

HalizuTe KoahdunuenT noxodbusa k, ecau
AB = 21 ecm, AD = 7 cM.

Pemernune.

1) A ABC ~» A DBE no aBym yriam / \
(£ ___ — obmuit, £ A= , TAK KaK A c

9TH YTJbL —

IpH IepecedyeHUH MapajljielibHBIX HOpA-
)
2) Tak xak KoabdunuesT k mogobusa tpeyronbvHuxkos ABC u DBE

PaBeH OTHOIIEHWIO CXOIACTBEHHBIX CTOPOH, TO Bk = AB :
DB = AB- = cM —

MBIX u ceKyuieit

CM = CM, H IDO3TOMY
k= CM : cM =
OrBeT.
56
Ha pucysnke £~ PQC = 2/ A, BC = 18 cm,
CP = 6 cm, CQ = 4 cm. Haitgure cro-
pouy AC.
Pemenaue.
A CPQ ~ A CBA mo & ’
(~ — obmuit, £ PQC = £ mno Q
ycaosuw). Croporsr CP u CB, CQ u -
— CXO/ICTBEHHBIE CTOPOHBI 3THUX
MONOOHBIX TPEYrOJNbHUKOB, TO3ITOMY
Koapdunuentr £k momobus  pasBeH
GP fo 2o cM : cM = W od B
CQ: AC = ,orkyma AC=____ CQ =
= cM.
OrBer. cM.
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57

AF 3
Ha pucyske £/ B = /2 D, =Rt B e
BF = 15 em. Hasigure DF.
Pemenue.
1) A ABF ® A CDF mo r
(£ __ =+ ___ mo ycnosuw, / AFB = A C

=/ ______, TaK KaK 3TH YIJEL
| ¥

2) AF u FC — cxoAcTBEeHHBIE CTOPOHBI MOJOOHBIX TPEYTrOJLHHUKOB
ABF u CDF, nosromy kosbdunuent k£ mogobusi paBeH @ =

3) Tak ka¥ BF u DF Toxe ABIAITCA CXOJCTBEHHBIMHM CTOPOHAMH,
ToBF :DF=____, orkypa DF=_____ BF = cM =
= CM.

OrBer.

CM.

58

INuaronanu rpanemuu ABCD, usobpa-
JKeHHOH Ha pHCYHKe, IlepeceKarTcd B
rouke O, BO = 3,2 cm, OD = 6,4 cmM,
BC = 4,8 cm. Hatinure AD.

HJoxasaTenscTBoO.

1) A AOD «© A COB mno
(21 = 2
L2=/___, TaK KaK 3TH YIJBl —

?

npu A D

IIepeCeYeHNH IapajJeJbHbIX IIPAMBIX
).

2)OD u OB — ¢XO0JCTBEHHBIE CTOPOHBI HOAOOHBIX TPEYTOJbHUKOB
AOD u COB, noatomy k = = cM : cM =

3) AD u BC rakske CXO/JCTBEHHBIE CTOPOHBI 3TUX TPEYTrOJbHUKOB, M0~
aromy AD : BC = k, orkyna AD = : = . cM =
= CcM.

u CeKYIUMU "

OTrBerT.

CM.
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59

Ha pucyuxe BC = 18 cm, CM = 9 cm, CN = 6 cm, AC = 12 cm. loka-
skuTte, uto TpeyroabHuKu ABC n MNC nomo6HBHI.
HokxasaTenabCcTBO.

£LC—________ yroj TPeyroJbHHKOB u . Pac-
CMOTPHM OTHOIIEHHMHA CTOPOH, 3akjmuammmux stor yroa: AC:CN =
= CcM : cM = , BC:CM = cM : cM =__
9TH OTHOLIEHHHA , IIOATOMY CTOPOHBI ___ H
rpeyroasauka ABC mnpomnopiuo- %
HAJIbHBI CTOpOHAM ___ = #W _____ M
Tpeyroabauka MNC. CunepoBaTensHo,
NABCo AN __ 1o
NpU3HAKy NoAo0UA TpPeyroJibHUKOB. B N C
60

Horaxure, uTo TpeyroabEukn MNP n CDE nonobHbI, eCJu CTOPO-
#el MN =7,5 cm, MP = 4,5 cm, PN =6 cm, DE = 24 c¢m, EC = 18 cm,
CD = 30 cm.

HJoxaszaTeadlbCTBO.

Tax xax MN :CD = cM : cM = , MP:CE =
= cM : cM = u NP:DE = CcM : cM =
= , To ctopousl MN, u Tpeyroiabauka MNP

CTOPOHAM : u
TpeyroJpHuKa . CiemoBaTeibHO, 110

A MNP o~ ACDE.

IIpumeneHUe MONOOUSA K PEHICHUIO
§ 3a/lau M IOKAa3aTeJIbCTBY TEOPEM

61

Touku K u M — cepenunsl ctopod AD

u BC napannenorpamma ABCD, uzobpa-
sKeHHoro Ha pucyHke. Ortpeskun KM
u BD nepecekaworcsa B Touke O. Jloka-
wure, uro KO — cpeansasa JIuHHA Tpe-
yroasauka ABD.
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I[ORB.G&TBJIBCTBO.

Moxaxem, uro Touka O — cepeguHa CTOPOHEBI TPeyroJbHUKA
ABD. Tlo ycnosuio samaun DK = % u BM =
Yersipexyronbauk ABCD — mapanneinorpamMm, ciegoBatejnbHo, AD =
= , moatomy u KD BM.

Tak xax AD || ,0/Z1=/__wu /3=, __.CnenoBarenn-
O, A OKD = A . Orcropa nmonyuaem: OD =

Urak, Touku K u O — cropon AD u Tpe-
yronbHuKa ABD, nostromy KO —ero JUHUSA, 4TO
u TpeGoBaNOCh TOKAa3aTh.

62

B Tpeyr'om;nnxe ABC otpesox OT — %
cpenuasa gunaua, L A=/ C.

a) Moxaxure, uro Tpeyroapaux COT
paBHOOEAPEHHBIA. o 7y

0) Halinure mepumMeTp TpPeyroJbHUKA
COT, ecau mnDepuMeTp TpPeyroJbHHUKA
ABC pagen 18 cwm.

Pemenmue. B "

a) Tak xax OT — nuaus Tpeyronsaurka ABC,
to OT || , moaromy 2 CTO = - = / C. CnemoBaTeiabHO,
TpeyroasEuK COT —

6) Tak xkak OT — cpexuss rpeyroabauka ABC,
ro OT = %_ ,CO=__BCuCT=____ .CjegosaTelIbHO,

PCOT=OT+CO+____=§AB+ e =
=__(AB + + ) = P = CM.

OrBeT.

63

Touku K, M, O, T — cepexgunsl cTO-
poH uversipexyroasauka ABCD.

a) lloka)xuTe, YTO YETHIPEXYIOJBHUK
KMOT — napanyiesorpamMmm.

0) HaliguTe nmepuMeTp 4eThBIPEXYTOJb-
auka KMOT, ecan AC = 12 cm, BD =

=16 cmM.
28




Pemenue.
a) IIposegem amaronans AC uerwipexyroabauka ABCD. B Ttpeyronas-

HuKe ABC toukun K u M — cropoH AB u ,
moaTomy orpe3ok KM — ero cpenusas , ¥ cJenoBa-
rensuo, KM || u KM =___ AC.

Ananoruuno orpesok OT — JWHUASA
TpeyronsEuka ADC, nmostromy OT ___ AC u OT = __ AC. Orcioga
cneayer, uro KM | OT u KM ___ OT, a 35auuT, 4eThIPeXyTrOJbHHUK
KMOT sBnsercs

6) ITo noxaszammomy KM = AC = ‘12 = (cm) u
OT __ KM = ___ cwm. Ilposenem gmaronans BD. B TpeyroabHuMKax
ABD u BCD otpesku KT u MO — cpenuue s
cneposarensro, KT = BD = cm u MO = BD = cM.

Urax, KT = MO = cm u KM = OT = CcM, cJIefl0BaTeJLHO,

PKMOT=2-_+2-_= CM.
OrBerT.
64

IInomane rpeyronsuuxka ABC pasua
20 em2, £ B = T70°, touku P, T u O —
cepeaunsl cropoH. Haiiaure: a) £ PTO;
6) nuromanas Tpeyroasauka OTP.

Pemenue.

a) Tax xak Touku P, T, O —

A ; T C

cTopoH, To orpesku PT, TO
u PO — cpepnue rpeyronsauka ABC, caeno-
BatensHo, PT || _____ u TO | ___ . Tak KaKk OPOTHMBONOJIOKHEIE CTO-

poHEI YeThIpexyroabEuKa BPTO nomapsO

]

TO 3TOT UETHIPEXYIOJbHUK SABJIAETCH
moaromy /. PTO = / =
0) Tak kax orpesku PT, TO n PO — cpenuue

3

rpeyroasEuka ABC, to PT = ___ BC, TO = __ ABu PO = __ AC,
PT TO 1
BB . :=C=E’ noatromy A OTP ___ A ABC ¢ xoaddunuen-
Tom mopobus kB = ___ . CrenosarensHo, S, : S,,, = 1: , OTKYyZa
nonyuaem: S, =__ 8, . =__-20=__ (c™?).
Orsex. ay LPTO=______ 5 0) 8= - o
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Touxka P — cepeagmuHa cropoHel AB C
rpeyroabauka ABC, PM || AC. Nokamxu-
Te, 4TO 0Tpe3ok PM — cpenHsas NTUHUA
Tpeyroabauka ABC.

M

JoraszaTensCcTBO.

IIpeamonoxum, uro orpesox PM wue
ABJSETCH CpeJHel
rpeyroasauka ABC, torma touxka M me of g P 3 B
Oyzer cepeauHOH CTOPOHBI
Ilyers Touka O — cepeauHa BC, rorga orpesok PO
ecTh nuaAa Tpeyroasauka ABC, u nostomy PO ___ AC.

Hrak, dyepes Touky P mpoxomar __ mpaMmble ( u ),
napajjejbHBIe MNPAMOH __, YTO IPOTHBOPEUYHT aKcHOME

IPAMBIX.

CiiemoBaTesbHO, UCXOMHOE IMPEAIOJOKEeHUEe HEeBEePHO, T. €. OTPEe30K
PM asinsierca nuauei Tpeyroidsauka ABC, urto u
TpeboBaJIOCH

66

B Tpeyroasauxe ABC cropoust AB = B
=BC =5 m, AC = 8 M, meauara AK u ‘
ouccexkrpuca BH mepecexkawTcs B TOU- o K
Ke M. Haiinute BM u AK.

A H G

Pemenue.

Tax kax AB = BC, to tpeyroasaux ABC —
a noromy Omccekrpuca BH saABidercda TaKe ero BbICOTOH H
, cneposarensao, BH __ ACu AH ___ HC =

1

M.

MezanaHEI TPEYTONBHUKA IIEPECEKAITCA B TOYKE H
JenATCSI €0 B OTHOIIeHUH 3 , CUATasd OT BEPIIHHEI, T. €.
BM=___MHuAM = __ MK. B nupaMOyroJibHOM TPeyrojbHUKE
ABH umeem: BH? = AB? - = - = (m?), oTKynma
BH=__ wm. Ilostomy MH=__ _BH=___wmM,BM=___ M.

B rpeyroasauxke AMH nmeem: AM? = + = + =
=__ (m?, orkyna AM = ____ M. CunenosarenbHo, AK = g M.

Orser. BM=__ ™M, AK=___ wm.
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B rpeyroasauxke OBM, uzob6paxeHHOM
Ha pucyHke, /. BOM =90°, OH | BM,
BM = 26 oM, BH = 18 am. Haiinure OH
u OB.

PemeHnue.

Tak xak OH —
npsMoyrojasHoro tpeyroasHuxa OBM,
npoBefeHHAsA W3 BepPIIUHBI

yraa, to OB =\/BM- =J . =
=___ (am). Nanee, MH=BM -
am, moatomy OH =

N S S

OrBer.OB=____  5m,
OH = M.

Il

68

Dk

T'unorenysa AB 1OpsaMOYroJbHOrO
Tpeyroasauka ABC pasna 30 M, a oTHO-
ImIeHHWe KaTeToB paBHO 3:4. Haungure
OTPE3KH, HAa KOTOpPHIe THIOTEHYy3a He-
JIATCSA BBICOTOH TPEyTrOJBHHUKA.

Pemenue.

IIyere AC=3x, morma BC=4x n
(3x)% + ( )2 = 302%. Orcroma ____ x? =
= o H X = ;
Cnegosarensno, AC = M u BC =

= M. Ho AC = JAB'____ , mo-
aromy AC? = . , uau 182 =
=30- , orkyna AH =
a BH = 30 — = (m).

M,

OrBer. AH=____ M,
BH=___ M.
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IOnuna Tesu cronba passa 10 m, a anu-

HA TeHH YeJI0BEKa, POCT KOTOPOro paBeH

1,8 M, pasra 3,6 m. Haiizure BmICOTY

cronaba. ¢
PemeHnue.

WNzo6pasum orpeskamu AB u OB cron6 D
H ero TeHb, orpeskamu CD u OD nokakem
yeJIOBEeKa ¥ ero TeHb. B Tpeyroasaukax OCD u OAB yroa O — obmuii,
£ 0DC=/ ______ = 90° cnemosarensro, A OCD __ /A OAB. Orcona
OB

, a sagauur, AB = oD =

noayuaem, uro OD : CD = OB :

= . = (m).

OrBer.BricOoTa ______ paBHa

70

IlocTpoiiTe TPEYroJbHHUK IO JBYM yI-
JlaM ¥ MeJBiaHe, IPOBeJEHHOH M3 BEePIIH-
HEBI TPETHETO yIJa.
Pemenwue.
Ilycrs mausl yrael 1 m 2 u OTpes3ok
PQ. TpebyeTcs HMOCTPOHUTH TPEYTrOJbHHUK
ABC, y xotoporo L A=/1,/B__/ 2,
a mepguauna CM pasna PQ. 1 2
IlocTpoum cHauana TPEyroJbHUK, IO- P Q
nobHBIN uckoMomy. Ilas sToro:
1) IIposenem oTpe3ox A B,.
2) Ot nyua A B, oraoxum yron B A X,
paBHBIHA yray 1, u or aydya B A — yrox
ABY, paBHbI# yray

, KaK ToKa- C

3aHO Ha pucyHkKe. TOUKy mepecedeHHs
nyuet A X u B|Y obosnauum 6yksoi C.
3) Ilposenem mexuany CM, nonyduesn-

HOT'0 TPeyroJbHUKA

b
|5
4

oTJI0-

4) Ha nyue CM, ot TouKn
sxkuMm orpesok CM, paBHBIA JaHHOMY
OTpE3KY
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5) Yepes Touky M mnpoBejeM NPAMY M, HapajjeJbHYI0 NPAMOM
A B,. Touku mepecedyeHus IPAMOH M U Jydeil LB
6yxkBamu A u B.

Tpeyronsauk ABC — uckomsbrii. JleificTBuTeNbHO, Tak Kak AB
AB, 10 /BAC=+¢________,/ZAMC =/ ______, ciejoBaTesbHO,
AAMC > AAMC, amoromy AM : AM, =CM : __ . AHanoruvso
ABMC __ABM/C, a notomy BM: = CM:CM,. Cne-
nosarenbno, AM : AM, = BM : , H0 AM, =
AM ___ BM, 7. e. orpesok CM — MexmaHa TPeyroJbHHAKA
pPaBHA DaHHOMY OTPE3KY

obo3HaUUM

, TIO3TOMY
U OHA
. Kak Owmimo pmoxasano, /£ BAC =
=/ __ ,HO /L ____ = /1, cnegoBarensHo, . BAC___ /1.
Awnanoruuno / ABC __ / 2. Tlostomy tpeyroasuuxk ABC yaosie-
TBOpsieT BceM TpeGOBAHUAM 3aJaduu.

CooTHOIIEHUS MEXAY CTOPOHAMU

" yrijiaMy IIpAMOYTOJIBHOI'O TPEYTOJIBHHUKA

71

HaiiguTe cuHyC, KOCHHYC M TaHreHnc yria M tpeyronbauxa MPT,
ecsom /. P =90°, MP = 8, PT = 15.
Pemernwue.

CuHycoM ocTpoOro NIpAMOYTOJBHOTO TPEeyroJAbHUKA
Ha3bIBAE€TCA OTHOIIEHWE KaTeTa K
. IIporus yraa M nexur xarer
ITo Teopeme HaljgeM runortenysy: MT? =
=82+ = , orkyga MT = ______ . CuemoBaTelbHO,
PT 15
sin M =— ="
KocuHycoM ocTporo yrJa TPEeyroyb-
HHKa Ha3blBaeTcdA OTHOIIeHHe
K . K yray M npunexur
MP
KaTeT _______, cCJIegoBaTenbHO, cos M =: TR
TaHreHCcOM yIJia IPAMOYrOJbHOTO TPEYroJbHHUKA
Ha3bIBAETCH IIPOTHBOJIEKAIEro KaTera
K ,T.e.tg M = =

OrBer.
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HoxauTte, uro B Tpeyronsauke BCH ¢ npameim yriaom H BeImoIHS-
I0OTCA CIAeAYIONIe PABEHCTRA!
a)sin B = cos C;
sinB |

6) th = cos B ’

B) sin?C + cos?C = 1.

HJoxaszaTeabCTBO.

. CH .
a)sinB= —, cosC = 5c @ CJlefioBaTesNbHo, sin B ____ cos C.
. CH HaSy __CH sinB CH-__
6) sin B=——-, cos B T tg B=—", moaromy e =tgB.
i =— == in2 + 2 == 2_+_ . S
B)sin C BC,cosC - sin?C + cos?C = ( )2+ ( )
_ BH2:+ _ 4
BC: = BC? g
73

l'unorenysa AC npsmoyrosassaoro tpeyronasauka ACE pasua 50,
; 7 5
sin A = =y HaiiguTe miomans TpeyroJbHAKA.

Pemenwne.

CHHYCOM OCTDPOTO NpAMOYTOJBHOI'O TPEeyroJbHHUKA

Ha3bIBAETCA OTHOIIEHUE ——
K . IIporus yria A nemxur

KaTer , clefoBaTeNbHO, sin A == » OTKyAa CE=AC-_____ =
=50 - -

Bropoit karer HaiieM, MCIOJb3yVA TEOpeMy 2
AE = JAC? - = /502 - =

IInomans IPAMOYIOJbHOTO TPEYIrOJbHAKA paBHA
npousBejeHus Kareros, moatomy S, = — AE-___ =

OTrBer.
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B Tpeyronpauke ABC pauwl /. A=90° 2/ B=60°, AC = 9. Haiigure
cropony AB.
Pemenmue.

Ilo ycaoBuw sagauu £ A = , ciaemoBaTenbHO, orpesok AC —

KaTeT, NPOTHBOJEXAMMUN yray ____, U TpedyeTca HaliTuH KareTr, IpHU-
JeXKamuil K yriy

OTrHomenue KaTeTa, MPOTUBOJIEKAIIEro yray B, u kaTera, mpuiexa-

1IIero K 3TOMY YIJY, €CTh yraa B, cremoBarenn-
AC
By S il 8 Orcroga AB = AC : = 1 tg60°=
OTrBerT.
75

B npaMoyroJbHOM TPEyroJibHUKE IMIOTeHy3a paBHA €, 4 OJUH U3

OCTPBIX YIJIOB pPaBeH (.. BrIpasduTe KaTeThl 4Yepes3 C W Ol U HAHJIHUTE UX
IUTUHBI, €CJIH:

a) c =12 am, oo = 30°;
6) c = 16 am, o= 45°.
Pemenue.

Obo3HauuM AJHUHY Karera, HPOTHUBOJIEKAIEro yriy o, OyKBoi a

A JJIUHY , OpHJIekamero K yray o, 6yxBoi b.
Torma sino =—T, coso. = =— . Orciofa moJydaeM: @ = C * i
b=___ . TlogcraBisia 4UCJIOBbIE JaHHBIE, IIOJYUHM:
a)a = -sin30° = . = (am);
b= (am).
6)a = ()5
b= (om).
OrBer.
a)
0)
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Haiigure niaoniagk paBHOCTOPOHHETO
TPEeyroJIbHUKA CO CTOPOHOH a.

Pemenne.

S

1
A= AC - , Tae orpe3ok BH —

TpeyroJbHuUKa. B
OpAMOYroJibHOM Tpeyroabuuxke ABH

runoreny3a AB pasua , L A=
= s BH - ’
nporuBosexamuit yray A. CienosaTens-
BH
HO, sin A= 7, otkyaa BH = X
x sin A = +sin60°=____ - =
" S, . = x4 = i
TaK, O 5. = ‘5 a = ac.
OTrBer.

77

B
r\

A c
H

Haiigure yraer pom6a ABCD, ecau
ero apuaroHanu AC u BD paBHEBI 443 m
u4m.

Pemenue.

Ilycrs /2 BAO = o. [Inaronanu pom6Ga
JIeJIAT ero yIJIbI ,
sHauut, L DAO =4 _______ =aq.

HOuaronanu pom0a B3aMMHO

s
P

B

D

H TOYKOH IepecedyeHus OeJIATCH

, ClIefoBaTeJbHO, B

npaMmoyroasaom tpeyroabHuke ABO karer AO pasen _ M, a

KaTeT ______ paBeH M. IToatomy tgo = = , OTKY-

ga o = ,a/BAD=2-__ = ,LADC =, __ =
OrBer.
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I'nmasa VIII
OKpyKHOCTH

§ KacarenbHas K OKPYKHOCTHU

78

IlpoBeauTe HpsAMBIE 4Yepe3 KaikAble
aBe Touxku. CKOJIBKO OBIIIUX TOUYEK HMeeT
KakJaas U3 NPSIMBIX C OKPYXHOCTBIO?

OrBer.

Ilpamass ___ W OKPYHOCTHL He
HMEIOT O0IMUX TOYEeK.

IlpaMasa ¥ OKPYXXKHOCTb UMEIOT
TOJBKO OOHY TOUKY.

IIpamebie j s >

M OKPY:KHOCTh HMEIT JBe 00Iue
TOYKH.

79

oty

B rpeyronsaunke ABC, nzobpakeHHOM
Ha pHCYHKe, / A=90°, AB=5 cwm,
BC = 13 em. HaliguTe paguyc OKpysKHOC-
T4 ¢ meaTpom C, ecau oHa MMeeT ¢ NpHA-
Mot AB TONBKO OJHY OOIYIO TOUYKY.

Pemernue.

ITo ycnoBuwo 3ajadyud OKPYIKHOCTh H
HMEIT TOJBKO

npamMas
0oDIMyI0 TOYKY.

A

(&

Ecniu 0OwBr pPaguyCc OKpPYXHOCTH OBIJI MEHBIe paccToaHHA OT

TO OKPYHOCTBh M IPAMAS UMeJH OBI
Ecau 651 paguyc

0T TOYKH ao

o0muX TOUeK.

ofImue TOUKH.

OKDYKHOCTH — TOUKH ____ — 10 npamoii AB,

ObLI OOJIBILIE PACCTOAHUA
AB, TO OKDPYHOCTL W IpAMAas
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CrnemoBarensHo, paguyc R okpyxHOCTH PacCTOAHHUIO

or Touku C nmo AB, T. e. paBeH KaTeTty
Urak, R = AC =\/ = =\/ s (cm).
OTBer. Paguyc OKpy’KHOCTH PaBeH ______ CM.
80
Hau npamoyroasauk ABCD, rue AB =

=8 cm, AD =6 cm. Kakue u3 npaMmeIx C D

AC, BC, CD u BD aBiaA0TCA CeKYIUMHU
110 OTHOLIEHHIO K OKPYKHOCTH C IIeHT-
pom A paguyca 6 cm?

Pemenue.

B A
IIpamas AC mpoxomuTr uepes IIEHTP
— TOUKy A,
ciaegoBareabHo, npamaa AC sasasercs
II0 OTHONIEHHK K
OKDYKHOCTH C A.
Tax xax 2 B =90°, to AB ___ BC, no3ToMy paccToAHHE OT TOUKU A
o BC pasuo _______ cwm, T. e. GoJsbIie

okpyskHOCTH. ClenoBarenbHo, nupamasa BC
CeKYIlel 10 OTHOLIEHHUIO K JaHHOW OKPYKHOCTH.
Tak xkak 2 D = 90°, ro AD ___ CD, nosroMmy paccTOosHHE OT

A o CD paBHO _____cM, T. €.
paguycy okpy:xkHocTH. CiremoBarenvHo, npamas CD
110 OTHOWIEHWIO K JaHHON OKPYXXHOCTH.

Yrob6el HaliTH paccTosHUE OT TOYKH A 10 BD,
IpoBeAeM M3 TOUKM ____ mepneHAukyaap AH k npamoit BD u BeiuuC-

JHM ero . Haxopsa aBymsaA cmocofaMu OJI0IIanb

1 1
Tpeyroiasauka ABD, nonyuum: s AB- AD = s BD-______ . Tlo Teopeme

ITudaropa BD = J + = cMm. Ilosatomy AH = cwM.
HUrak, paccrosaaue ot Touku A go npamoi BD

paauyca OKPYKHOCTH, CJIEJOBATEeNbHO, npamasa BD
CEeKVIIel IT0 OTHOINEeHUI0 K JaHHOU

OrBer. CeKymumMn ABIAIOTCHA IPAMBIE Hu
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Kakasa us npameix AC, BC, CD u BD us npeapiyineil 3afauyu sBJIs-
eTcA KacaTelbHOH K OKPYYXHOCTH ¢ meHTpoM A paguyca 6 cm?
Pemenue.

KacarenbHOH K Ha3bIBaeTcH .
HMeIas ¢ OKPYKHOCTHIO TOJBKO Touky. IIpamas
B OKPYYXHOCTb MMEIOT TOJBKO OJHY _______ TOYKY, €CJIH paccTod-
HUEe OT IleHTpa JO IpAMOIl paBHO
OKPYXHOCTH. JTO YCJIOBUE BBINOJHAETCA AJIA NPAMOA _____ , 3HAYHUT,
KacaTeJbHOH K HJaHHOU ABJAETCA NpAMaa

OrBer. KacarenbHo#l ABndeTca npaMasa

82

IIpamasa AB — xacareabHas B TOuke A
K OKpyxkHOcTH ¢ merntpom O. Hailigure
pauny orpeska OB, ecniu AB =24 oM, a
paguyc OKPYsKHOCTH paBeH 7 aM.

Pemenue.

ITo yenoBuio 3anauu npsamasa AB sBis-

ercH K JaHHOH OK-

PYJKHOCTH, CJIel0BaTeJbHO, npamasa AB

K pagunycy OA, npoBeeHHOMY B
Kacanus. Ilosromy Tpeyronbuuxk AOB —
ITo Treopeme Ilugaropa OB? = OA*> + ______, orcwoga OB = ;m.

Oreer.OB=____ j;m.

83

IIpameie AB u AC kacaiorcs OKpPYK-
goctu ¢ uedarpom O B Toukax B u C.
Haiigure yron BAO, eciin AB = BC.

Pemenue.

Taxk KAK OTPe3KH KacaTelbHBIX K A

OKPYKHOCTH, IpPOBEJEHHbIe M3 OIHOM
TOUYKH, , T0 AB = 3
ciaemoBaTenbHO, TpeyroabHuk ABC — C

, IO3TOMY

L BAC=______
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OTpeskn KacaTeJbHBIX K OKDYKHOCTH, IIDOBeJleHHBIE W3 OJHOM

, COCTaBJIAIOT YIJBl ¢ OPAMOM,
NPOXOAAINEH dyepes 3Ty TOUYKY U OKPYIKHOCTH,
i
crepoBaTenpHo, L BAO =,/ __ = 3 ¥ =

Orser. L BAO=______

84

IIpamas AC npoxomut uepes menaTp O 4 30° -
okpyxHOCTH, </ MAO =/ OCM=30°.
Hokaxure, uro npamas CM sasasercs
KacaTeJbHON K JaHHON OKPYJKHOCTH.

HoxasarTelbCTBO. Q

Tak xkax B Tpeyroasauxke AOM AO = 4
= , To £ AMO = £ =
B tpeyroasauke AMC / AMC = 180° - (L MAC+ /2 )=180° -
( + ) = . Iloatomy LOMC =L AMC -4 _______ =
=120° - = ,T.e. CM __ OM.

Hrak, npamaa CM mpoxoAuT yepes KOHeL paguyca _______, JiexKa-
Uil HAa OKPYKHOCTH, U NePIeHANKYAAPHA K 9TOMY paguycy. IloaTomy
OHA ABJAETCH K JaHHOM OKPY’KHOCTH, UTO

u TpeboBasoch

IlenTpanbHble U BOUCAHHBIE YTIJIbI

85

Kakme yriael #BIAIOTCA IEHTPANb-
HBIMH YyIJIAMY OKPY2KHOCTH C IeHTpoM A?

Pemenwue.

IlesTpanbHBIM ______ OKDPYX-
HOCTH HAa3BIBAaeTCH YrOJ C BEPHIMHOHA B

. Ha pu-
CYHKE LeHTD OKPY’KHOCTH — TOYKa
cay:KuT BepuuunHoit yraos MAE,

*

5 . ; . 9t
VYIJBl ABAAIOTCA INEHTPAJbHBIMH YIJIaAMU
JTaHHOH

OrBeT.
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Touka O — meHTP OKPYKHOCTH, P
/ MOK =105°, v PK=vMK. Haiigure
rpaaycHyoo mepy yriaa MOP.

Pemenmne.

Yron MOK sBnsercsa oo\
YIJIOM OKpPY2KHOCTH, a ayra MK X
MEHBIIe MNOJYOKPYXXHOCTH, II03TOMY
vMK= £ = . Ilo ycnoBuio M
sagaun vPK=v ________ | u, 3HAYUT, rpa-
nycuas mepa ayru PK pasma _ . v MKP=vMK+__ =
=___ >180° 1. e. nyra MKP 6onbile IOJYOKPYHOCTH, IIO3TOMY
vMKP=_____ -/ MOP, nosromy /A MOP=_____ —-uVMKP=
Orser. L MOP=___
87
Kakue us yrnmos HAM, HBM, TCE
u HPM siBnAwTCA BIUCAHHBIMU? E
Pemenue.
BomcaEHBEIM YIJIOM Ha3bIBaeTCda yroJ, T C
BEePIIMHA KOTOPOTO JEXKHT HAa M B P
____________, a CTOpPOHHI ‘
OKPY2KHOCTS. A
Touka A JIeXHUT Ha OKPYIKHOCTH, a
croporusl yriaa HAM a2
OKpyHOCTh. CllefoBaTEIBHO, YTONX
BIHCAHHEIM.
Touxka B nexuTr Ha , a cropousl yrna HBM
mepeceKamT , clemgoBareinbHO, yron HBM
Touka C , a cropora CE yrna TCE
He Iepecekaer , caemoBarenbHo, yron TCE
BIIHCAHHBIM.
Touka P Ha OKPY’KHOCTH, CJeJoBaTeJ bHO, yron HPM
BIIMCAHHEIM.
OrTBeT. BuuCcaHHBIMU ABIAKTCH YIJIbI u
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Ha pucynke Touka O — HEHTDP OKPYK-
HOCcTH, /. AOB = 92°, Haiigure /. ACB.

Pemernwue.

Yron AOB saBnsercs

VIJIOM JaHHONH OKPYXXHOCTH W paBeH
, caexoBaTesnbHO, v AMB =
Yron ACB asnsercs

H OIHpaeTcs Ha AYry

£ ACB=1 -
2

5 IIOATOMY

OrseTr. £ ACB=

89

Ha pucyake vMAP=120°. Haiigure
Z MAP,

Pemenue.

VYron MAP ssnsercs

VIJIOM OKDPYKHOCTH W ONHUpaeTcs Ha

ayry . v MBP = 360° — v =

= 360° - = , L MAP =
1

2
OrsBer./ MAP=__

90

Ha pucynke / APM=38°, - BCM=
32°. Hatigure /. AMP.

Pemenue.

Brnucaunsie yrast PAB u BCP

HA OJHY M Ty 3Ke

BP, cinepoBaTeiabHO,

L PAB= 2 =

U3 rpeyroasauxka AMP nonydyum:
Z AMP=180°- (» +/ )=
=180°—( + ) =

OrBer. L AMP = ________
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921

0

Ilara okpy:kHOCTB ¢ guamerpamu AC u
BD. lokaskuTte, 4TO YeThHIPEXyTrOJbHUK /\
ABCD — npsaMoyrojbrHUK. B

JHokxasaTenasbCTBO.
Orpesox AC — 0

OKPYKHOCTH, CJeJ0BaTeJbHO, JOyra

ADC — nonyoKpy»XHOCTh. BIoHcaHHBIN A 2
yron ABC onupaercsa Ha
, IIOBTOMY OH
Ananornuno yrast ADC, i npameie. CiiemoBareib-
HO, yeThipexyroabHuK ABCD sBiasercs
92

Touku A, B, C nexar Ha onHO# okpyxHOocTH, / ABC = 80°. Jlemxur
JIA IeHTP OKpY:KHOCTH Ha orpesxke AC?
Pemenmue.

Ecau meHTp OKpyKHOCTH JexxuT Ha orpeske AC, To orpesox AC

ABJIAETCH aTOM OKpy:kHOCTH, a ayra AC sasiasercsa
. Torpa Bnucanuwiit yron ABC
onupaeTcda Ha NOJYOKPYIKHOCThb, a IIOTOMY OH paBeH _____ , HO
mo yecaoBuio 3agmaum / ABC=___ . CaepoBaTeibHO, IEHTDP
OKPY KHOCTH Ha orpeske AC.
OrBerT.
93

Xopasrt KM u PT nepecekarorcs B Touke C, KC= T cm, CM = 4 cm,
PT = 16 cm. Haitpure orpesxu PC u CT. )

Pemesnwune.

Xopaet KM u PT mepecekawoTcs, ClefOBATeIbHO, IPOW3BEJAeHHE

xopasl KM paBHO

OTPE3KOB XODJBI , T. e. PC - = KC - . Obozrauum
anunay orpeska PC 6ykBou x, torma CT = | clemoBaTesbHO,
(et =T . KopHH monydyeHHOro KBaJpaTHOIO ypaBHe-
HuA x? — x + = 0 paBHBI __ ¥ . Hrak, nubo PC =
= ,urorna CT = ____, 6o PC=___, mrorpa CT = ____
Orser. PC=_em,CT=__cvmum PC=___cm,CT=__cm.
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Touku A, B u C nexar Ha ofHO#H oKpy:KHOocTH. OTpesku AB u CH
nepecekarorca B Touke M. Jlesxur nu Touka H Ha JaHHON OKPYXKHOC-
T, ectu AM =5mM, MB=6 M, CM =8 M, MH = 4 m?

Pemenue.

Ecau Touxka H nexur Ha JAaHHOW OKPYXKHOCTH, TO oTpe3ku AB u

CH saBnsoTCS XOpAaMH 3TOM , IepeceKarIIuMHACa
B Touke . Ilosromy momxkHO OBITH BepHBIM paBeHcTBo AM =
=MH -____ . Ho tak Kak 5-6 8-4, To Touka H

Ha JaHHOW OKPYYXHOCTH.

OTrBer.

YerTrIpe 3aMeuyaTeIbHbIE TOUKH
TPeyroJIbHUKAa

95

Ha pucynke /. ABC=120°, HB 1 BC, a H
BH =4 cm. BeiuncianuTe paccTossHHE OT
Touku H go croponst BA yrina ABC.

Pemesnmne.

IIpoBenem u3 TOYKHU NepPHeHaHuKY- by
asasp HM x unpsimoit BA, torma paccros- B C
Hue orT Touku H mo mpamoin PaBHO
JJAHE OTpe3Ka . ITo ycnosuio zagaum ~ ABC=_____, HB___BC,
T. €. 2 =90°. 3maumr, L ABH=120°—-___ =___

B tpeyronseuke HBM /- MBH=___ , / HMB = , CJIemo-
gaTenbHo, HM = % = -4 = (cMm), T. e. paccTossHHE OT
TOUKH IO IPAMOM pPaBHO ___ cM.

Orser.

926

JIyau ME siBnsiercs 6uccexkrpucoi yrina TMP. BepHo au, uTo:
a) rouka A paBHOymaineHa ot cropon yraa TMP;

0) Touxka B He paBHOyHajeHa oT cTopoH yriaa TMP;

B) Touka H paBHOygmaneHa ot cropoH yriua TMP;

r) rouxka C He paBHOyAaJeHa OT cTOpoH yriaa TMP?
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Pemenue.

a) Touxa A nexur Ha 6uccexkrpuce ME
yrma _______, IIO9TOMY OHa
OT CTOPOH B3TOro
yraa. CregoBaTesbHO, JAHHOE YTBEDPKAL-
HUE 0 TouKe A

6) Touka B nmexxuT Ha
ME yrna TMP, nostomy oHa
oT

sroro yraa. CinepoBaTellbHO, JaHHOE
yTBepKIeHue o0 Touke B

B) Ecniu 681 Touka H Oblna paBHOymajeHa OT ______ yrja
TMP, to oHa Jeskajga OB Ha atoro yraa. Ho
Touka H Ha OuccekTpmce yriaa .

CrnepoBaTebHO, JaHHOE YTBEPKAeHHe 0 TouKe H
r) Ecim 661 Touka C Oblna paBHOyZaJeHa OT

, TO OHA Ha GHCCeKTpHCe DTOTO
CiiefloBaTeIbHO, JaHHOE yTBepxKAeHHe o Touke C

97

Buccexrpucsr yrios A u C rpeyroasauka ABC nepecekanTcsa B TOU-
ke M. Haiigure £~ ABM, ecniu /. MAC = 30°, 2~ MCA = 20°,
Pemenmue.
BuccekTpucsl TpeyroibHMKa mepe-
ceKaoTcs B TOYKe,

caemoBaTeNabHO, Jydy BM —
yraa ABC, r. e.

/ ABM =-;*/_ . TIlo ycaosumo
sagaun ayum AM u CM

yrjoB Am ____, mosTomy
LA=2- = , L C=2- =
=___ . CnepmomarenbHo, Z B=180°-
-(£ +/ ) = 180°—i(-s -+
- ) = , sHauur, / ABM =
.

OrBer. LABM=__
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Ha pucynke panwm /. OKC =/ EKO,
OM.1 KC, OM =7 cm. Haiigure paccro-
aaue ot Touku O go npamoun KE.

Pemeunne.

Ilo ycnosuio 3agauu nyu KO sasiasercs
yraa

noaromy Touka O

0T CTOPOH 3TOr'0 yrja, T. €. OT IPAMBIX
48

Paccrogsanem ot Touku' O po upamoii CK saBiasercs JAiauHA

§ OM, npoBejeHHOT'O U3 TOYKH _____ K 3TOH
NpAMOH, T.e. PACCTOAHHE OT TOUYKH o CK
paBEo ___ c¢m. Ilosromy paccrosame or O no
KE paBHO ______cM.
OrBer.

B rpeyronsauke ABC, uzobpaxeHHOM
Ha pucynke, AC = BC # AB, BM = MC,
BT 1 AC, + ACO = / BCO. Kakasa wus
npameix AM, CO, BT sasnsaercsa cepe-
JAVHHBLIM TEPHEeHJUKYIAPOM K CTOPOHE
rpeyronsauxka ABC?

Pemenue.

IIpsamMas Ha3bIlBaeTCA CepeJUuHHBIM
NEePHEeHJUKYJIAPOM K OTpPE3Ky, eCcau

OHA TPOXOAUT UYepes3 3TOTO OTpe3Ka H
K HEMY.

Ilo yenosuio sagauu BM = | Ho npamasa AM He nmepneHauKy-
JApHA K BC, Tak KaK B NPOTHBHOM Cjyd4ae
orpe3ok AM ObL1 OB MeAUAHOH U TPeyroJbHUKAa
ABC, a rorza Obinm Obl paBHBI CTOPOHEI AB u _____, 4TO HeBepHO.
CunepoBartensHo, npamasa AM CepeIHuHHLIM

x cropone BC.
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ITo ycanoeuiwo zagaun BT L , H0 AT ___ CT, Tak KaKk B IPOTHB-
HOM ciayuae orpe3ok BT 6wl 661 BBICOTOHN U
TpeyroapsHuka ABC, a torpa 6eim 661 cropousl AB u BC,
uyro HeBepHo. CuemoBarensHo, npamasa BT
CepeuHHBIM K cropone AC.

IIo ycnosuw sagaum £ ACO = ~ ___ u AC = , T.e.
orpesok CO sasusercs paBHOGeApeH-

HOI'O TPEYyTroJbHHMKA, a MOTOMY OH SBJISETCS TaK’Ke ero MeJHaHOH H

. CnegosarensHo, npsamas CO npoxoguT yepes

orpeska AB u K
9TOMY OTpe3Ky, T. e. cepeauHHEBIM
K CTOPOHE
OrBerT.
CepenuHHBIM K CTOPOHE TPeyrojb-

aura ABC aBisercsa npsamas

100

Touku A, B u C He je:xaT Ha OfHON
NpAMOH; NpsAMBIe P U ¢ — CepeAUHHBIE
nepneHgUKyIApsl K orpesaxkam AB u BC.
IokakuTe, 4TO NPAMEIE P X ¢ IepeceKa-
OTCA.

HJoxasaTeabcTBO.

IIpeAmoa0KHUM, YTO IPAMBIE P U ¢ He
nepecexkaoTca. Ilo YCIOBHMIO 3amayum
p___ AB, a U3 IPEAIOJOXKEHUS CIENYET,
uyro p || ¢, 3HAUUT, MO CBOMCTBY mapaJ-
nensHBIX npameix AB____q. Wrak, uepes
Touky B mpoxoasr

npsmele AB u |, IepuneHAHUKYJISAD-

HBI€ K IPAMOM ¢, 4TO HEBO3MOXKHO. A
CnegoBaTelbHO, HAllle NPEAIIOJIONKe-
HUe HEeBepHO, a 3HAYUT, CepeJuHHBIe

K orpesxkam AB u BC

47



101

IIpsiMble p u ¢ — cepeAUHHBIE EPIIEeH-
puKynsapel K orpeskam AB u BC. [oxka-
xure, uro AO = OC.

HJoxaszaTeabCTBO.

Tax kak npamas p —

MEepUueHIuKYAAD K

AB, to AO = . AHaJOTHYHO, TaK
KaKk nopaMmas ¢ — CepeJUHHBIH
kx orpesky BC, to OB = ___ . Urak, AO=0B = ______, noaromy
AO=_____ |, yro u TpeboBaJOChH AOKA3aTh.

A

102

IIpamasa p — cepegUHHLIHA IepHEeHIU-
kynsap k orpesky CE. Bepro mnu, uro:
a) Touka A paBHOyZajeHa OT KOHIOB +
orpeska CE; 6) paccrossinusa ot Touku M
no Touex C u E He paBHbl; B) Touka H pas-
Hoynanena or touex C u E; r)rouka T T
yaajieHa Ha PasHbIe PACCTOSHUS OT KOH-
noB orpeska CE? E

X

»
S
k-~

Pemenue.

a) Touka A nexur Ha NmepuneHAuKYyIApe

Kk orpesry CE, ciemoBaTelsHO, OHA OT KOH-

IIOB 3TOTO OTPE3KAa, T. €. JaHHOe YTBepKIeHue 0 Touke A
6) Touka M neXUT HA cCepefUHHOM K

OTPe3Ky _____, IO3TOMY OHA OT KOHIIOB

orpesxka CE, a smauuT, paccToaHua orT Hee A0 Touek C m

, T.e.JaHHOEe yTBep:KaeHue o Touxe M
B) Ecaiu 661 Touka H Oniia paBaoyzanena ot Touek C u E, To oHA

Jexxajga OBl HAa CepPeAHHHOM K OTpE3KY

, HO 9TO Heé TaK, M IIO3TOMY JaHHOe YTBepXKIeHMNEe O TOUKe H

r) Ecau 661 Touxka T Gwlia yaaneHa Ha paBHBIE PACCTOSHUSA OT TOYEK
C u E, Tto ona nexxana Obl HA CepeIUHHOM

K OTpe3Ky ______, 4TO B AAHHOM cJjydae He BhInmoiaHserca. Ciuenmo-
BaTeJbHO, JaHHOE yTBepKAeHHe 0 Touke T
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Otpeskn AH m BP — BoicoThl TpeyronbHuxa ABC. Ilposemure c
IIOMOIIBI0 OAHON NuHeHKHU (0e3 mAeneHH) BoICOTY U3 BepiuuHsl C.

Pemenue.

BrICOTHI TPEYTOJBHUKA IEPEeCceKalnTCs
B TOYKE, MOITOMY

TpPeThA BBICOTA TPEYTOJBHUKA MPOXOLHUT
gyepe3 ToukKy ___ . C mOMOIIbI0 JHHEHKH
IIpOBEeJeM NpAMYI _ H 0003Ha4YUM
oykBo# T TOUKY IepecedYeHHs 3TOU Ips-

moit ¢ mpamoit AB. Orpesox ___ —

HCKOMAasdA Tpe-

yroansauxa ABC.

BrnucassHas u onucaHHad
OKPYKHOCTHU

104

Ha rakux PUCYHKax a — a Hsoﬁpa:&{eﬂm MHOT'OYI'OJIBHHK H BIIMCaH-
Hasg B HETO OKDYJKHOCTB?

OX@LON

a) 0) B) r) ©m)

Pemernne.

Opr}RHOCTb Has3bpIBaeTCA BIIHMCAHHON B

€CIW _____ CTOPOHBEI MHOTOYTOJBHHKA
OKpY2KHOCTH. Bce MHOTOYTOJbHHKA KacawoTca
OKPYJKHOCTH HA PHUCYHKaX ___ H® , CJIeI0BATEILHO, MHOTOYTOJbLHHUK
u B HEro OKPY>KHOCTh M300pa’keHbl HA
PHCYHKaxX ____H ___

OrBeT. __u___
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Hocrpoiite wersipexyroabauk ABCD
TaK, 4TOOBI OH OBLJ OIHCAH OKOJO JaH-
HOU OKPYKHOCTH.

Pemernwue.

MHOroyroJlbHHK ONKMCAH OKOJO OK-
PYIKHOCTH, €CJH ________ €T0 CTOPOHBI
KacawTca . IIpose-
JeM 4yepe3 TOUKY A
K JaHHOH OKPYXHOCTH, OTJIHUYHYIO OT
AM, u obosrauum Oyxksoi D
IepecevyeHus DTOM KACATENbHOM M IpdA-

moit CP. YeThbIpeXyronpHuK ___ —
HCKOMBIIH.

106

Yerwipexyronsauk ABCD onucasn
OKOJIO OKpyskHOcTH. JloKaskure, 4YTO
AB + CD=BC + AD.

JokaszaTenlbCTBoO.

Hcnonb3ys CBOMCTBO OTPE3KOB Kaca-

TeJbHBIX K , IpoBe-
JeHHBIX M3 OJHOH TOYKH, IOJydaeM:
AB+CD=a+b+__+ ___, BC+
+AD =_____ . CnemoBaTejbHO,
AB+__ =BC+______, uTto u Tpe-
6oBaJoch

107

OKpy:KHOCTb, BOIMCAHHAA B TPEYIOJb-
HuK ABC, xacaeTcs ero CTOPOH B TOUKAaX
H, M u T. Haifiture nmepuMeTp TPEyToJib-
aurka ABC, eciu AM =5 m, CH=3 M,
BT =6 m.

Pemenue.

Orpeskn KacaTelbHBIX K

, TIPOBEJeHHbIE W3
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onHO¥M ___, paBubl. [loaromy AT = =5m,CM = =
=____mMBH=___=__  w. CregoBarensro, P,,, = AM + MC +
+ CH + = 2- (AM + ) =
= - (5 + ) = (™).

Ozpes. P == " 'm

108

HaiinuTte mniaomanabs TpeyroJbHHUKA
ABC, ecau ero nepumerp pases 60 cm, a
paguyc r BOIUCAHHON OKPYIKHOCTH PaBeH
4 cm.

Pemernwue.

CoeHUM IIEHTP OKPYIKHOCTH C Bep-
IMUHAMUA TPEeYyroJbHHUKA u Toukamu H,
M u E xacaHWs CTOPOH TPEYrOJbHUKA U

OKpy:KHOCTH. Tak Kak pajguyc, Ipose-
JOEeHHBII B TOUKY

r

NepneHjgUKyJIaApeH K KacareabHo#, To OH | , CIeIOBaTeJbHO,
orpesok OH —____ Ttpeyroanpauka AOC. AHAJIOrMYHO OTpe-
3ok OM — BrICOTA BOC, orpesoxk OE —
1
TpeyronbHuKa . Iloaromy S, .= EAB s, _Diiia
Awnanoruyso S, .= %BC . uS, .= gAC ST
1

Hroxe, 8 0= 8pp ¥+ Spp b —a % (AB-OE +BC-_____ +

+ ) = AB-r+BC-r+____)=__ (AB+__ + AC)r=
1

= Pr. =2 2 (cm?). .

OrBer.

109

Ha xaxkux pucyHkax a — 0 uzobpakeHbl MHOTOYIOJBLHUK ¥ OMUCAH-
Hasgd OKOJIO HEro OKPYKHOCTE?

Pemenune.

OKpy:XHOCTH Ha3BIBAETCH OKO0JI0O MHOTOYTOJBbHH-
Ka, eCIM _______ BepIIWHLI MHOTOYIOJbHHKA ____ Ha OKPY3KHOCTH.
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GlQ)ayale!

Bcee BePIIHHBI MHOTOYTOJIBHHKA

Ha OKPYXHOCTH Ha pH-

CYHKax ___ W __, CJIeJoBaTeJIbHO, MHOTOYTOJbHHMK W OIHCAHHAS
HEero OKpPy>KHOCTH M300paKeHbl Ha PUCYHKAX ___ W ____
OrBerT.

Hocrpoiite uerbipexyroabHuKk ABCD rtak, 4To0BbI OH OB BOHCAH B

OKPY?KHOCTb.
Pemenmune. 2 c
MHOroyrolbHMK BIHCAH B OKPYXK-
HOCTh, €CJIH ______ ero BepPIIHMHEI
JeaT Ha
Ormerum uHa nyre AC touky D u mpo-
BemeMm orpesku AD mw | YeTrsIpex-
YTOJBHUK HCKOMBIN.
111
B rpeyronsauke ABC / A= 40°. Haii- B
IATE OCTAJbHBIE YIJBI TPEYroJbHUKA,
€CJIM I[eHTD ONMCAHHON OKOJIO HEero OK-
pysxHOCTH JIeKHT Ha cropoHe AC. C
Pemenmue.
Tax Kax Touku A, B u ____ jme;xar Ha
OaHHOH , a ee
meHTp — Touka O — JeXUT Ha OTpe3Ke
, To orpesox AC —
NAHHOM OKPY?KHOCTH, a yroa B siBisiercs B 3Ty
OKPY’HOCTh M ONHpPaeTcaA Ha ee . Iloatomy

LB=__. ., 8 /C=180°—(40°+
Orser. LB=_ ' C=l..
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I'masa IX

BekTops1
§ IlomaTue BeKTOpa
112
Ha pucyske usobpaxen pom6 ABCD,
rae AB = 4, £ BAD = 60°. B e

a) Hauanom KaKHUX HEHYJEBBIX BEKTO-
poB cayxuT Touka B?

6) KoHIIOM KaKuX JaHHBIX HEHYJIEeBBIX
BEKTOPOB CIHYKUT TouKa A?

B) Kak HaswiBaeTcsa u obo3HauaeTcd

BEKTOD C HAYaJoOM ¥ KOHI[OM B Touke C? 4 D

r) Haitgure piinHB! (MOAYIH) BEKTOPOB
— —
BC u BD.

e

1) Kakoit HeHyJIeBO# BEKTOP KOJIIMHeapeH BeKTopy BA?

e) Kakue nanHble HeHyJIeBble BEKTODPBI COHANIPABJIEHBI U KAKHe IIPO-
THBOIIOJIOAHO HanpaBJleHm?

H{) PaBHbI JU_BEKTOPEI BA u CD BC u DA BA u BD AO " AC
AC u BC AO Hu OC?

—
3) Kaxoit BexkTop, paBublit BekTopy CD, orioskeH oT Touku B?

R

OrserT.a)BA, : ; 6)

B) BEKTOpP ¢ HAYAJOM M KOHIOM B C maspiBaeTcs

u obo3HaUaeTca MY
—
r) [BC| = )
—

) Bekropy BA BEKTOp

€) coHalpaBJieHbl HEeHYJIeBble BeKTOPLI u ! 51 !
IPOTHBOIOIOKHO BEKTODBL n_

—

m) BA ___ CD TaK Kak |BA| |CD| u BA TT B¢~ - DA TaK

Kak BC " He COHANPABJIEHBI; BA — BD TaK Kak BA %1 BD

; AO __ AC, rax xax |A0|___|AC|;

3)
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a) IlocTpoiiTe HEHYJEBOH BEKTOp C
HauanoMm B Touke O:

KOJLINHeapHbI BEKTOPY @:

COHAIIPABJIEHHBIA C BEKTOPOM E

NIPOTHUBOIIOJIOKHO HAIPABICHHEIH BeK-
TOpY C.

0) Ornoxkure or Touku O BeKTOp, paB- o
HBIH BEKTODPY c.

B) CKOIBKO BEKTOPOB, PABHBEIX BEKTO-

>}
1]

Py C, MOYKHO OTJIOMKHUTH OT Touku O?

OrseT. B)OT Touku O MOKHO OT-
JIOXKUTH TOJBKO ______ BEKTOp,
PaBHBIN BEKTOPY c.

114

Croponsl npaMoyroabauka ABCD pasuel 3 am u 4 am. Haiipure
nnunHy BexTopa AC.
Pemenne.

—

Hnuna Bextopa AC —osto gommua _ AC. Orpesox AC
ABJIAETCA npamoyroneauka ABCD, ciuepno-
Barenpno, AC = 32+ __ = (am), T. e. |E| = oM.

Orser.

CloXeHUe U BBIUMTAHUE BEKTOPOB

115

HCHOIIBGYH /i IPABHUJIO TPEYTONbHUKA, Han,n,wre _CyMMY BEKTOPOB:
a)PMHMT 6)CHHHC B)AB+0 r)0+CE
Pemenue.

a) }EJ}? + @‘ EEagre

6) CH + HC = =___

B)AB + 0 = +BB =_______

r)0+ CE = + CE =

OrBerT. a) ; 0) ; B) ; T)
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I/Icnonbsya IPaBUJIO TPEYroJNbHUKA, IOCTPOiiTe BEKTOPHI OA =
—a+bu CB=a+b. Onpepenure Buj dersipexyroasauxa OABC,
Pemenue.
—_—
Ornosxum ot Touku O BexkTop OM =
—

—

=a u or TouKm M BexTOop MA=

=_______, Torga OA = +
Ananoruuno crpoum CK=a u KB=
=b, rorga CB = 5
Tak kax OA = + u CB= “
o= - , Tto OA__ CB, cixe-
nosarexsno, OA | _____ u OA = :
noaroMmy 4erwsipexyroabaux QOABC — ‘o
Ot Ber. Yernipexyroaoauk OABC — b A’l
117

Hcnonbays mpaBuiio napaJLIesorpam-
Ma, noc'rponfre BEKTOPBLI OP x+y u
CT = y + x. Jokakure, 4TO OC = PT.
Pemenmue.
R
Ornoxxum ot Touku O BexTopsl OA = .
— — —
=x u OB =y. Iloctpoum TOouky P Tak,
yTo6Bl uYeTwhipexyroabauxk OAPB 6bnia

?

TOrga IO NOpaBUAy IapaJiejorpaMma
T

OP = + . OTnosKuMm oT TOU-
ku C Bektopel CM =y u CE =
ITocTpoum

CMTE, rorpa no npaBuiy
CT= +
— — —_— —
Tak xaxk OP= + , CT= + u x+y=
= + (nepemec'mfrenbﬂmn 3aKO0H
BEKTOPOB), TO OP_ CT CnepoBaTesIbHO, YeTHIPeXYTOMbHUK OPTC —
, a IOTOMY OC =___ ,4UTO H

Tp86OBaJIOCL AJOKAa3aTk.
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a) HOCTpOHTe sexkTopsl OT =x+ ; u
PM = y y+z.

6) Ornoxkure or Toukm H BeKTOpBI
m=0T+zu n=x+PM.

—  —

B) [lokaskure, 4TO M = n. L x| gt
IokasaTelIbCTBO. - 19 it
. — — —_— z
’I‘ai«: Kak OT x+ » TO m= OT+ /
+z—(_+y}+z Tau KaK PM y+ *p 722 N

+_,Ton— +PM = x+(_+z)
B cooTBeTcTBHMH C coYeTaTeJbHBIM

= CJIOMEeHHA BEKTO-

POB BHINIOJIHAETCA PaBeHCTBO:
G+yY+z=—_ +(—_+_),

a4 3Ha4YuT, ??7: ——t ?_;, yTo H Tpe6OBﬂHOCB
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B rpanenuun ABCD, u3obpakeHHOH Ha
pucynke, AD ||BC, 2 ABC =120°, AD =
=6 cm, AB = 3 cMm.

Haiigure |§4 + A_ﬁl A <

Pemenmune. T

Ilo mpaBuiy TPEYyroJbHHKA HUMEeM:

@+ A§= | o cJIeOBaATeJIBHO, E \
|BA+AD|=|____|. Onmra BexTOopa A H D
BD — 8TO ________ OTpesKa -

Tak xax AD || , To Z BAD =180°—

= L —

IIposexem Beicory BH Tpaneuuu. B npsiMOyroJisHOM TPEyroJbHUKE
ABH umeem: BH = AB - sin =3 = (em),
AH=___-cos__ = = (cm).

W3 rtpeyronsauxka BHD mno rteopeme Iludaropa mnoaydyaem:
BD? = + (AD - )2 = + = (cm?), oTryZa
BD = cM.

Orser.
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Honsayaca InpaBHJaMH U 3aKOHaAMH CJIO0MEeHHA BEKTOPOB, YIIPOCTHTE

BhBIDAXKeHHe .ﬂ_{a == A—ﬂ} + éﬁf‘.

Pemenne.

ObocHOBaAaHHuE.

1\76 + A_l\E + C_) - 3aKOH

= (ﬂ?& + ) + C_i?' = 3aKO0H
(m + ) + (,Ti')' = TPEeyroJbHUKAa

= + C_’ o IIPaBHJIO

OrBer.
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IMonp3ysch IPaBUJIOM MHOTOYTOJBbHHUKA M 3aKOHAMH CJIOKEHUA BEK-
—_— e — — e
TOpOB, yupoctute Beipayxenue BH + HK + TP+ MT + KM.
Pemenue.
— — — —_—
BH+HK+ TP+ MT + =
— — el
BEK+._ TP+ ME=_ *

+ TP+ MT + -
+ MT + = + TP=

OrBer.
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B rpanenun BCEH, uzobpakeHHOU HA E c
pucyaxke, BH = 2CE,
penura BH. Kakmne BeKTOpPBI C KOHIIOM

Touka O — ce-

W HAYaJIoM B OTMEYEHHBIX TOYKAX ABJHA-
e
IOTCSA MIPOTHUBOIOJIOKHBIMU BeKkTOpyY OH?
Pemenmue. :

ITo ompexeseHUIO MPOTHBONONOMKHBIM  H ™ o B
g

sekTopy OH sBisiercss BEKTOD, Halpas-
JIeHHe KOTOpPOTro HaNpPaBJEHHUIO BEKTOPA
AJIEHE BEKTODA OH.
IIpoTHBOMONIOXKHO HANPaBJIEHEI BEKTODPY OH BEKTOPEL HB
; . I3 HUX MMeIoT ANWHY, PABHYIO
pa OH , BEKTOPHI 5 .
Hrak,
BEKTOPBI . 5

, 4 IIUHA

BEKTO-

D ——
BeKkTopy OH aBiasaooTca

OTBerT.
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— — —_— — .

Kaxoit us Bexropos CM, CP, PM, PC paBeH pasHOCTH BEKTODOB
it m—
MC u MP?
Pemenue.

— —
ITo onpenenenuio pasuocTbio BeKTopoB MC u MP saBasiercsa BEKTOD
b

+x=

—

X, TAKOM, 4TO

HpOBBpHM, KaKo# u3 AaHHBIX BeHKTOPOEB YIOBJIETBOPAET 3TOMY
YCJIOBHIO:

1\715 + (,‘_ﬂZ — l"_fb, cJIenoBATEJILHO, CTJ\’J = B?E‘ == v
ﬂ?f’ + @ pa— 11_4&, cJaenoBaTesbHO, EE’_ m o ﬂ?ﬁ

MP+PM____, e BM__ MC- MP.
I’tﬁ+ ,T.e.f—’"é_m—m.
OTBer.
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e
IMokaxxure, uTo ais J006IX Tpex Toyek X, Y, Z BepHO paBeHCTBO XY —
ZY=XY+YZ.

I[OKaSaTeJILCTBO.

B —

Ilo TeopemMe 0 pasHOCTH BEKTOPOB a—b=a+ ( ), moaTOMY

—_— — —_—

XY -ZY= + ( ). Banuce «—ZY» o3HAUaeT «BEKTOP, IPO-
THBOIIOJIOYKHEINL BEKTOPY », T.e. —ZY = . CnepoBaresnsHO,
— — —_— —

XY -2Y=___ +(-2Y)=XY + ______, uro u TpeboBaaoch

125

VYiupocTuTe BHIpajKeHHE (ﬁ + gﬂl == ﬂ) - (P_)E — ’IT}}).
Pemenue.

(HB + BA - TA) - (PX - Jmit - TA) -
—PXH (- )=(HA+(-—_)-(PX+____)-
- (HA + e e L -

=HT + =
OrBerT.
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OTtpesoxk AM — MenuaHa TPeyTroNbHH-
Ka ABC. BmpaanTe BexTOpsl B BM AM
CA yepes BEKTODPHI BA=xu MC- y

127

I-Ian,qn're BeKTop Xy ec.;m
a)PO x= PMﬁ)x MA PM B)CM x PM
Pe m e H " e

—

a) PO x= PM cJe0BaTeJIbHO, PO PM +__ , OTKyJa X =
= PO - = PO + =

6) x - MA PM oTcIoAa x = -+ .

B) CM-x = PM noa'romyx CM-__=CM+ =__

OrBerT. a) ; 0) ; B)
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B rTpanmenmuu ABCD, uzobpaXeHHOH
Ha pucyske, AD| BC, 2 ABC = 120°,

AD =6 M, AB=3 M. Hai’t,zm'relA_é—A_.bDl. C B
Pemenmne.
AB- AD = , clemoBaTeabHO,
|A_§—ZD|=| | = . Tak Kak
AD || ,T0 L BAD =180°- £ ____ = h
D H A

IIposenem BricoTry BH rtpanmenuu. B Tpeyronsauke ABH umeem:
BH=AB-sin_= __ - = (M), HA=AB - _______ =
= . = (m). Torpa DH = AD — (m).

W3 rpeyronsauxka BHD no reopeme ITudaropa saxogum:

BD? = + Sl ) (m2),
orkyga BD=_____ wm.

Urax, |IB - A_5| =

I
2

OTBer.
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YMHOXKXeHUue BEeKTOpa Ha YHUCJIO.
IIlpumeHeHE BEKTOPOB K pPeENIeHUIO

§ 3amay
Ornoxure or Touku O BEKTOPHL X = S Y= 2c, z g & + 2¢
Pemenue.
N

Tak Kark x = 4 a, To, COTJIACHO oIpeje-
JIEHU0 IPOU3BEeHUsI BEKTOPA Ha YHCJIO,
— — — Py
¥ m |[¥|=__|d|. Ornoxum or L lal_ |l

S
rouku O BeKTOp X. i
— — o (_,"

Amanoruuso y___ ¢ u |y|= /
Oraoxum ot Touku O BeKTOp

— 1 —

z=§a+_=x+_. Tak KakK Bek-

e L ]
TOPBI X ¥ ___ OTJIOMKEHBI OT TOYKH ; (@)
i —

CTPOHUTHL BEKTOP 2 =X+ ____ yA00OHO IO
IpaBUITY

CtpouM BeKTOp ____
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Ha pucyHke uszobpakeH mapajjeso-
rpamm ABCD, rpe DM =CM, AO =n,
AB=4d.

Bripasure:

—

a) BEKTODPBHI AC u CO O uepes Bexrop n;
6) BexTopsI D DM u CM yepes BEKTOp a,

—_  —

B) BEKTOD BC Yyepes BEKTODPHI @ | 1.

A D
Pemenue.

a) Tak xak Touka O ABIsgeTcsa TOUKON HepecedyeHHA

napajnenorpamma, 1o AQ = , u, smaunt, |AC|= _ |A0|. Kpome
roro, AC11 , CJIeI0BATENBHO, COTJIACHO ONPEEeIeHNI0 TIPOU3Beje-
HAA BEKTOPA Ha 9MCIO, AC=__A0=__n. Nainee, |C_é| _|4Zél
uCO___ AO II03TOMY CO=__A0=____
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0) IIpoTuBONIIONOMKHEIE CTOPOHBI napasiesorpamMmma
u , TTO3TOMY DC_AB a. Hauee,
DM 11 DC u |ﬁ4| o, |DC| ClIe/0BATENILHO, COTIACHO OIDE/IeTeHTI0
BEeKTOpa Ha DM = DC =___ a.
Tak Kak CT‘J}H,D_C‘-H |m]—_|ﬁl’| O CM—_DC=__

B) ITo 0 mpaBMIIy TpeyroabHUKa Bl BC = BA + .HoBA=-___ =

=—q, AC = 2n ciaegoBaTeNabHO, BC = -

OTrBer.

a)

6)

B)
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yIIpOCTHTB BhIpaxKeHue:

a) -0,5(12a);

6) 2,5b — 1,7b:

) 3(c + p) - 5p;

r) 2(5p - 3¢) - 3(3p - 29).

Pemenue.

a)-0,5(12a) = (- ya=____

6) 2,50 —1,7b = ( )b =

B)3(c+__)—-5p = 4 - = + ( §omn
- +1 )P = - N N iy

r) 2(5p - ) —3( -2q) = p- q- P
+ = + =

OrBerT. a) ; 0) ; B) ; T)
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JNokaXuTe, 4YTO BEKTOPSLI F= 2(a_*+1,5;5’) =3 3;?1«1 (?KOJIJIHHG&DHLI.
IHJoKasaTeJlIbCTBO.

c=2(a+ )—8p =2a + - 3p=2a+( )p = 2a +
F= a. Tlo ompejesNeHNI0O NPOM3BEACHUS BEKTOpa Ha
BEKTODEI a u 2

.+.

?

qTo M1 Tp86OBaJ’IOCB
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ﬂoxamn're uTO ANA moﬁoro 0 BEKTOpA @ CIIPaBE/JIMBbI PABEHCTBA!
a)l-a=a; 6)(-1): a=-—a.
JoraszaTeascTBO.
—_ —
Eciu a =0, To 00e yacTH KamJA0ro paBeHCTBA — HYJIEBBIE BEKTODEI,
—  —»
[I09TOMY paBeHCTBa cmpaBeiauBel. Ilycts a # 0.
a) Ilo ompegeneHMI0 MNpPOU3BEAeHHS BeKTOpa Ha

11°a|=|—||—|=1]_—| =|_—1|, a rax xax uneno 1 momoxn-
TeJIbHO, TO BEKTOPHI lraduna

— —
CiiegoBaTenbHO, IIO OIIPEZEJIEHHIO PaBHLIX BEKTOpPOB 1'a ___ a.
6) Ilo onpegpeneHui BEKTOpa
—
ma wmeno |(z1) e = ||| [ =—+| —| =]

|, a Tak xax
-1_0, to BexToper (—1)- dua NPOTHUBOMNOJIOMKHO

— J—
. Ilo onpeneneHuio MPOTHBOMOJIOKHOrO BeKTopa |—a|=|a]

" —ETl_. Cnenosa’renbno, I-1)a| _—_|-a| = “1ya i3
T. e. (—1) - a_—a
134

Touxku K u M — cepenunnl cropon AB
u CD uersipexyronsauka ABCD, nzo6pa-
XeHHOr0 HA pUCYHKe, Touku P u T —
cepenunbl auaronaneit AC u BD. Jloka-
JKHUTE, 4TO cepeaunsl orpeskos KM u PT
COBIAZAIOT. D . M

HJokasaTealbCTBO.
IIyers Touka X — cepeauna orpeska KM, Touka Y — cepepuna or-
peska PT. Torga nyia npou3BoabHOH Touku O umeem:

0X - ~(OK __OM) &)
5
OY = __ (OP +OT). @
IIo ycnoBHIO 3ajadyMl TOUKH K u M — cepenunsl oTrpe3koB AB u
CHEJIOBaTe.ﬂbHO OTFE— (OA + ) uC m =___ (5&' + ).
Amanoruuno OP = __ (OA + OC) uOT=__ (OB + ).

HO,IICT&BJIHH HalifeHHBIE BhIpayKeHus B hopmyusl (1) u (2), monyuum:

OX——( (OA+OB)+__(OC+OD))——(OA+OB+OC+ ),
OY=__ (_ (OA+OC} __(OB+ ))— (OA+OB+ +
+ ):
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—_— —_—
Orciona ciaexyer, uro OX =0Y. Tak rax or Toukum O MOMKHO

OTJIOMHUTE TOJbBKO BEKTOD, PABHBIM JAHHOMY, TO
Touku X ¥ ___ COBIAJAIOT, CJeAOBATEeIbHO, COBIAJAIOT CepeAMHBI
OTPE3KOB A , 9YTO ¥ Tpe0OBAJIOCH AOKA3aTh.

B rpamenuu ABCD, usobpakeHHON
va pucyske, AK = KB, CM = MD, BP =
=PK,CT =TM, BC = 2 m, AD = 8 M. B c
Haiigure PT.

P, T
Pemenwue. -
Tax kak AK = % CM = =% ., B M
T0 orpesok KM —cpemusass / \
Tpanenuu, ciaegosarensso, KM __ BCwu A

KM =__(BC +
=__ (m).

B uernipexyronsauke BCMK cropouwt BC u KM
, a cropousl BK u

)= @2+ )=

He IlapaJjeJIbHBbI, CJie-

nosarenbHo, BCMK — . ITo ycnosuio sagmaun BP =
= uCT = , moatromy orpe3ok PT —cpemssasa
rpanenquun BCMK, wu, canegosarensHo, PT=___ (BC+____ )=
= = (m).

OrBer.
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IIpamasa OT napanieibHa OCHOBAHUIO
CD rpaneunun ABCD, npuyem AO = OD,

Hoxkaxkure, uro orpesoxk OT — cpepuss 7 B

JIAHUSA TPaNenun. /—\
HJoxasaTelbCTBO. o T
B cooTBeTcTBMHM € OIpesiesIeHUEM CPex- / \

Hel Tpamenuu HyX- c

HO JOKas3aTh, YTO TOYKa 1 sABIAETCA
cropounl BC.
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IlpennonosuM, 4TO TO HEe TaK, U NYCTh cepeluHON cTopoHsl BC

apiaserca Touka X. Torga orpesox OX — JUHHUSA

rpanenun, nosromy OX _ CD. Ho no yenosuio sagauun OT ___ CD.
HUrak, yepes Touky O mpoxXomaAT __ IpAMEble, DapajjejbHble

OpAMOX __, 4TO NPOTHBOPEYUT napaJeJbHbIX

npameix. CiregoBaTensHo, Touka 1 —

BC, T. e. orpesox OT — Tpaneny,

4TO U TpedoBaJIOCh

137

B rpamemuum ABCD otpesox PT — B C
cpenuaa aunus, AD=9 m, BC=5 wm.
Haiigure nnuny orpesxa KM.

P T
Pemenwue. K M
Ilo cepoiicTBY cpemHed ____

rpanenuu PT __BC m PT=__(AD+ 4 D
- ). B Tpeyronsauke ABC orpesku
AP u PB pasunl u npamasa PK mapannieisHa CcTOpOHE , cllefoBa-
TeJBHO, 0Tpe3oK PK — JMHUA TPEyroJbHUKA
ABC (3amaua 65). ITosromy PK =___ BC. AHaJIOTUYHO B TPEYIrOJbHH-
xe BCD TM =

Urax, KM = PT - (PK + ) = __(BC + )—(‘; +
+_ _BC)=__BC+_ AD~-_____ = é(AD—_] - (0= 5=

=__ (m).

OTBer.
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